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"Vivir es y será siempre una aventura,

un viaje que se escribe segundo a segundo,

instante a instante,

del cual no podemos bajarnos

hasta la última estación"





A mi esposa Madlen
por estar siempre a mi lado.

A mis hijos Guillermo, Viviana y César
por seguir mi camino.

A mis nietos Josefa y Jorge
porque van hacia el futuro.

Con mucho amor a mi hermana Yola y
a mi gran amigo, hermano y socio Lázaro.





PRÓLOGO 1

Sin duda, el libro "La Última Estación" escrito por mi
querido amigo Gaber Zerene Apara tiene un carácter autobio­
gráfico y grafica con excelencia la experiencia que han vivido, la
mayoría de los emigrantes árabes y los palestinos en especial, al
dejar sus tierras natales en la búsqueda de nuevos horizontes y
mejores oportunidades de vida, en un proceso que se prolonga
desde hace un siglo.

Fue una inmigración incierta, llena de obstáculos y
sacrificios, así como el dolor que significa dejar a sus seres que­
ridos, a veces para siempre. Era un viaje, probablemente sin re­
torno, pero con la intuición que al otro lado del océano, en­
contrarían un nuevo destino para sus familias. Se alejaban así
del Imperio Turco Otomano que dominaba el mundo árabe, ya
desestabilizado y próximo a su desmembración al término de la
Primera Guerra Mundial en 1918.

Se debe destacar, que la inmigración árabe no dis­
puso de una oficina estatal que se preocupara, como en el caso
de los colonos alemanes que se avecindan en el Sur de Chile en
1850, que les facilitara sus viajes, regalías de tierras, implemen­
tos de trabajo y concesión de créditos blandos. Por el contrario,
es el propio emigrante árabe, desconociendo el idioma local,
quién debe procurarse todo lo necesario para su viaje y su per­
manencia en estas nuevas tierras de la esperanza.

Un gran número optó por radicarse en los países
americanos de la costa atlántica y otros en un gesto valero­
so y heroico, prefieren cruzar la Cordillera de Los Andes a
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lomo de mulas, en un arduo recorrido de dos semanas. Estos
inmigrantes, que en su mayoría adhieren al credo cristiano
ortodoxo, no tardan en echar profundas raíces en la tierra
chilena. Hacen uso de todo su ingenio, inteligencia y perse­
verancia y rápidamente se insertan en el comercio y en la
incipiente industria. Trabajan sin horarios, con tenacidad y
normalmente con el apoyo de toda la familia que se involu­
cra en el negocio que inician.

Esta es la historia de Gaber Zerene, que junto a su fa­
milia, abandonan con dolor y contricción la sagrada patria Pales­
tina, amenazada por el proyecto sionista, en la segunda guerra
mundial. Se instala inicialmente en el sur de Chile y recorren el
territorio nacional.

Gaber Zerene, junto a su abnegada esposa Madlen
Manzur formaron una querida familia. Después nacieron sus hi­
jos Guillermo, Viviana y César y están hoy también sus nietos
Jorge y Josefa.

El libro muestra diversas facetas de la vida de Gaber
Zerene. Primero, su compromiso inclaudicable en la defensa de
la justa causa del pueblo Palestino de lograr su independencia
y edificar su Estado independiente y soberano, con Jerusalem
como su capital histórica.

En segundo lugar, se trata de un "self made man",
con una mirada visionaria para escrutar el futuro, acompañada
de una infinita capacidad de emprender, por difíciles que sean
los desafíos y pertenece a un tipo de hombres que no se rin­
den jamás. Su inicio con la modesta fábrica de calcetines, que
se transforma después en una moderna industria "Panter" y el
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desarrollo posterior de su innovador proyecto ganadero y leche­
ría en sus tierras cerca de Futrono, dan cuenta clara del aserto
mencionado. Muestra una vida de austeridad, practica la mo­
destia y su preocupación por los demás con un real sentido de

. solidaridad humana.
En tercer lugar, su permanente entrega a las insti­

tuciones árabes y palestinas en Chile y sus esfuerzos en pro de
su fortalecimiento y unidad interna. Creo que hay tres grandes
instituciones que Gaber Zerene lleva en su corazón y que son
relatadas en su libro y por las que ha luchado arduamente: el
Colegio Árabe, el Deportivo Palestino y el Club Palestino.

Tuve el alto honor de ser convocado al primer direc­
torio de la Inmobiliaria Colegio Árabe de Chile S.A. a principios
de los años 80, siendo Gaber Zerene su primer presidente. Ya
visualizaba la importancia de contar con un Colegio Árabe en
Santiago a fin de preservar la lengua árabe y las tradiciones an­
cestrales de la milenaria civilización árabe.

Ciertamente el Deportivo Palestino y su bandera tri­
color ha sido una gran motivación en su vida. Se preocupó de
las divisiones inferiores y asumió en un momento dificil su pre­
sidencia, iniciando un importante período de fortalecimiento
institucional a fin de mantener en alto los colores de la bandera
palestina en el futbol local y sudamericano.

En este último período de su vida institucional, Ga­
ber Zerene, asumió la presidencia del Club Palestino, siendo ree­
legido con una significativa mayoría por los socios del Club. Du­
rante su mandato, se realizaron importantes obras de infraes­
tructura y numerosas actividades deportivas, culturales, sociales
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y patrióticas que engrandecieron la presencia de la Comunidad
Palestina de Chile.

Creo que es posible demostrar a través de la historia
que reseña el libro de Gaber Zerené y su familia, que los palesti­
nos y árabes supieron ganarse el respeto y el cariño del pueblo
chileno y de sus autoridades en todos los tiempos, valorando su
rico aporte al desarrollo nacional en todos los ámbitos de las
actividades nacionales y por cierto los árabes y sus descendien­
tes expresan su sincero agradecimiento a Chile por la generosa
acogida con que fueron acogidos en ésta, su segunda patria.

Al prologar el libro "La Última Estación" me hace re­
cordar una expresiva sentencia de Ahmad Hassan Mattar, en su
obra "Guía social de la colonia árabe en Chile, 1941 ": "En todos
los parajes de la tierra chilena, dónde haya árabes trabajando,
sus esfuerzos serán para nutrir la economía chilena , su inteli­
gencia para servir al pensamiento de Chile y sus hijos para amar
y defender esta patria".

Por último, el aporte literario de Gaber Zerene y la
historia de su vida se funde en una rica amalgama con la propia
historia de los árabes en Chile y puede servir como un legado
ejemplar para las futuras generaciones de nuestra comunidad.

Nelson Hadad Heresy
Director Club Palestino
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PROLOGO 11

"RECIBIENDO A UN PASAJERO EJEMPLAR"

Como todo viaje se quiere llegar a la última estación.
Sin embargo con mi poca experiencia se sabe que lo importante
no es el destino sino el viaje. Viaje que en este caso no ha sido
plano, sino pleno y lleno de vivencias, peripecias y experiencias.

De una lejana Palestina siempre en disputa, de un
clima árido y seco, a uno mojado y de mucha vegetación. Se
ve un niño de ojos grandes con mucha fuerza y convicción
golpeando la puerta a los turistas con un plato de higos recién
tomados del noble árbol convencido de lo que ofrece y por lo
que recibe algunos chelines a cambio.

Siempre vibrando con el deporte ya sea con una
pelota de fútbol o de tenis ya sea en un equipo de barrio o en uno
de la primera liga. De un simple socio al más importante puesto
de Presidente. Cabeza gacha, siempre pensando y trabajando, la
que a veces levanta para dar gracias a Dios y a la vida por haber
llegado a destino.

Luego de mucho andar y recorrer, ahora se baja en
la última estación entre higueras, olivos y araucarias porque,
me dijo, "son muchos los árboles que he plantado y he visto
florecer".
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Pero al llegar a la estación final, en este viaje de
la vida, que te esperan aún muchos años para recorrerla y no
tienes pasaje de vuelta, te esperarán cuando llegues al final del
recorrido; tu padre Santos, tu madre Natalia, tus tíos y muchos
amigos. Acá en el anden estaremos tu Sra Madien, tus hermanos
Yola y Lázaro, tus hijos Guillermo, Viviana y Cesar y tus primores
y queridos nietos Josefa y Jorge acompañados de su padre, José.

Llegado el momento, nos acordaremos del viajero
con cariño, nostalgia y admiración porque, no ha sido en vano
toda tu trayectoria.

Estoy segura que los árboles que has plantado ya
dejan su fruto y caen en tierra fértil. Tierras que tanto quieres y
cultivas. Te amamos papá y tata Gaber.

Viviana Zerene Manzur

La fabulosa vida de GaberZerene, que conocf a través del diseño
y edición de su libro, me enseñó que con trabajo y tezón, podemos llegar a ser
grandes de corazón.

Rosa/ia Soto Santaella
Cyan Impresores Ltda.
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PREFACIO

"GRACIAS A LA VIDA QUEME HA DADO TANTO"

Quisiera no pasar por esta vida, ya cumpliendo casi
mis 80 años, sin contar mis vivencias porque, de alguna manera,
mi experencia puede ser útil para mis hijos y nietos.

A través de este relato se darán cuenta que fue una
vida muy plena. Tuve que asumir responsabilidades y tomar
decisiones importantes con apenas 14 años pero, creo que he
llevado una buena vida.

Dios me premió con unos padres ejemplares, una
familia maravillosa y el hecho de haber vivido por ocho años
en Palestina, me enseñó el respeto a los mayores, a ser muy
responsable yme empapó de la causa Palestina por lo cual, creo
que fui un buen soldado porque, para luchar por la causa no
sólo se puede cargar un fusil sino, con ideas o escribiendo un
libro y por sobre todo trabajar duro para fortalecer nuestras
instituciones porque, una institución sólida ayuda tener una
Palestina libre, con territorios definidos y a Jerusalén al Gods la
sagrada como su capital

Quiero terminar el relato de mis vivencias dando
gracias a Dios por darme salud, la fortuna de tener una esposa
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como Madlen, que me ha acompañado toda la vida y a mis tres

hijos, Guillermo, Viviana y César, que son mi máximo orgullo.
Su responsabilidad, su disciplina, su cariño son dignos de

mencionar. Mis nietos Josefa y Jorge, mi hermana Yola que es
toda abnegación, mi hermano Lázaro que es todo para mi. Es

amigo, hermano e hijo. ¡Que más puedo pedir!.

Siento que estoy llegando a La Última Estación.
Repaso mi vida y estoy conforme. Dios me ha acompañado

siempre. Una linda familia, un buen pasar, una gran experiencia

por todo lo que he vivido y una gran satisfacción por haber sido
consecuente con todo lo inherente a Palestina, en lo social, lo
deportivo, lo político y lo cultural.

Creo que desde el cielo mis padres están satisfechos

y orgullosos. Se dice que no se puede pasar por esta vida sin
escribir un libro, tener un hijo yplantar un árbol. En mi vida tuve

tres hijos, he plantado muchos arboles y hoy escribo este libro.
Solo puedo decir "gracias a la vida que me ha dado tanto".

Gaber Zerene
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EL INICIO

Mi padre, como muchos otros jóvenes que no
cumplían los 18 años, tuvo que tomar una decisión muy
dolorosa, abandonar el hogar porque, la situación en Pa­
lestina se tornaba dramática. Palestina sufrió la ocupación
del Imperio Otomano que permaneció por todo el Medio
Oriente, Siria, Líbano, Palestina y Egipto por 400 años, sien­
do terriblemente cruel y despiadado sin permitir ningún
adelanto, manteniendo al pueblo Palestino bajo un domi­
nio intolerante. Cuando los jóvenes cumplían la mayoría
de edad, a los 18 años, los reclutaban contra su voluntad
para luchar al frente de la batalla, eran como carne de ca­
ñón. Ese fue el motivo porque mi padre tomó la decidión
de abandonar a los suyos

La travesía para llegar a Chile era tortuosa, se
viajaba en barco en tercera sin ninguna comodidad, los
barcos después de un viaje de casi un mes llegaban a Bue­
nos Aires. La otra hazaña era cruzar la Cordillera de los
Andes para llegar a Chile, lo que no fue muy fácil al igual
que para muchas familias inmigrantes a lo largo de todo el
mundo.
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-- -- - -- --

DE PALESTINA A CHILE

Cuando mi padre llegó de Palestina, se fue a vi­
vir con el tío Abraham Zerene que estaba en Villa Ale­
gre. Después de muchos años conocí al tío Abraham que
era un viejo ya muy simpático y con una barba que lo
hacía ver muy original. En Villa Alegre mi padre y su her­
mano Gabriel salían a vender al campo y en más de una
ocasión los emboscaron bandidos pues, en esa época
habían muchos de ellos. De ahí salió el cuasimodo que
cuando el médico iban a visitar algún enfermo siempre
iba acompañado por algunos jinetes. En una oportuni­
dad le dispararon al tío Gabriel y gracias al cinturón que
usaba le salvó la vida, "-no le hagan nada al chico-" dijo
uno de ellos.

PUCÓN TIERRA QUE ME VIO NACER

De Villa Alegre mi padre se fue a Pucón pues allí
vivía el tío Simón, para llegar a Pucón en esa época se viaja­
ba en tren que llegaba a Loncoche de ahí había que hacer
un traslado hasta ramal Villarrica y luego en un lanchón
por el lago se llegaba a Pucón. A mi padre le fue muy bien
le compró una casa a la familia Monroy y era una casa es­
quina, O'Higgins esquina Fresia, en pleno centro. Además
de su actividad comercial fue presidente del club de Futbol
Puelche, que todavía existe en Pucón, salían a caballo a
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jugar a otros pueblos cercanos a Catripulli, casa lata Cura­
rrhue y de vez en cuando al otro lado de la Cordillera.

Por el año 1932 mi padre se casó en Lautaro ,un
pueblo cercano a Temuco, con Natalia Apara y tuvo su pri­
mera hija Yolanda nacida en 1934 y al año siguiente el 11
de septiembre de 1935 nací yo, siendo bautizado con el
nombre de Gaber, nombre que en más de una oportunidad
me generó la corrección de su escritura pero que por otro
lado me hizo inconfundible. Es un gran orgullo para mi
que mi nieto también lo lleve.

En esa época ya existía el Gran Hotel frente a la
plaza de Pucón además el hotel estaba a los pies del Lago
Villarrica con su impresionante volcán y con rios como el
Trancura que llegaban hasta el lago. La verdad es que Pu­
eón era un pueblo muy especial y los años me han dado
la razón convirtiéndose en ineludible paseo y atraccion
dentro del sur de Chile, ya sea por su belleza natural o
por sus innumerables atracciones. En ese entonces había
una colonia de alemanes e incluso mi madrina era Augusta
Malbrich. Tambien existía mucha presencia de familias ára­
bes; destacando los Zafira, los Halabi, los Manzur, los Eltit y
desde luego los Zerene.

PORQUE PUCÓN Y PALESTINA SE ESCRIBEN CON P

Corría el año 1938 y mis abuelos vivían en Pales­
tina. Mi padre tomó la desición que junto a toda su familia,
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conformada por el mismo, tío Simón, Gabriel, Elías y Tía
Naty que estaba casada con Saba Eltit, debíamos ir al me­
dio oriente en busca de mis abuelos.

En esa época se viajaba solamente en barco, el
que tomamos en Valparaíso y de allí otro barco a Palestina.
El barco en que viajábamos llevaba pertrechos de guerra,
pues, nosotros no teníamos idea que se avecinaba la se­
gunda guerra mundial y nunca pensamos que nuestra es­
tadía en Palestina sería tan larga.

La segunda guerra mundial terminó el 28 de Abril
de 1945, el mismo día que nació mi Hermano Lázaro. Vivíamos
durante seis meses en Beit Jala y los otros seis meses en un
campo que todavía tenemos en el Ras. Con el tiempo, al lado
de uno de los potreros se construyó el Hotel Everest.

Yo, ya de 10 años sacaba los higos de la higuera
y vendía cada cosecha a los turistas en la mañana por algu­
nos chelines. Subía al segundo piso del hotel, golpeaba la
puerta de los turistas y les ofrecía los frutos recién tomados
del árbol. Nunca me vine con ellos de vuelta, sabía que lo
que ofrecía era bueno y sin darme cuenta este episodio
marcó en lo que me ganaría la vida de vuelta a Chile, don­
de comencé a vender a largo y ancho de este país que me
acogió como otra patria, al igual que la de mis padres.

ESCUELA Y TRAVESURAS

Cuando me tocó estudiar las primarias, mi
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compañero de banco era Munir Khamis cuando yo sacaba
el tercer lugar, mi amigo Kahmis sacaba el cuarto lugar y
así viceversa. Eramos aproximadamente 50 alumnos y entre
ellos estaban Fuad Cabar, Samy Abugoch, Abraham Picha­
ra, Taufic Habibe, Munir Ezerene, Fahim Cunsille, F. Sabaj,
Víctor Hane, Doctor Chehade, Giadala Misleh son algunos
de los que me acuerdo.

En esa época competíamos con colegios de otros
pueblos y nosotros teníamos a un gran atleta que era Salo­
món Sarras que corría los 10.000 metros y siempre llegaba
primero. No se me olvidan los días que viajábamos por el
colegio, nos llevaban a diferentes partes donde pasamos
momentos inolvidables. Visitábamos los monasterios y las
mezquitas donde había que sacarse los zapatos; lo más
emocionante fue conocer el árbol donde Abraham ofreció
el sacrificio de su hijo. Todo esto en Jalil "Hebron".

CHILE CADA DÍA MÁS CERCA

Un día estando en Jerusalén, uno de los Mohres
vió un auto con la bandera chilena y se acerco a conversar
con el; era el cónsul chileno en Turquía, le explicó que era
chileno y volvió a Palestina con otras familias, los Sarras, los
Mohres, los Zerene casi todos ellos nacidos en Chile.

La idea era repatriarlos, al respecto hubo va­
rias reuniones, las cuales las presidía mi padre y se daban
varias sugerencias. Lo que nunca me olvidaré fue que el
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Sr. Mohres en su castellano, decía: "lo que decida mi com­
padre", porque mi padre era padrino de uno de sus hijos
pero, esa gestión no prosperó.

Mi padre en esos años tuvo una sociedad en Je­
rusalén en una zapatería, después se asoció con unos inver­
sionistas de Jerusalén en el negocio de los cerdos que ins­
talaron en nuestro campo del El Ras, pues en plena guerra
el ejército inglés llegó a pagar 2 mil libras esterlinas por un
chancho.

Ese negocio era imposible, como buen comer­
ciante mi padre les rogó que vendieran algunos cerdos los
socios no quisieron, en vista de eso mi padre por su cuenta
vendió unos cuantos con eso salvamos la inversión. Pos­
teriormente escaseaban los alimentos para los cerdos, ya
no valían nada. En ese negocio algo gané pues llevaba ali­
mento a los cerdos.

También mi padre tuvo una sociedad en un res­
taurante El Sharafe. Eso terminó de la peor manera porque
los socios, cuando vieron que era un buen negocio, presio­
naron a mi padre para que les vendiera su parte, pero como
se opuso lo apuñalaron por la espalda y felizmente no tuvo
mayores consecuencias. En ese restaurante, recuerdo cuando
unos turistas, con una honda mataron delante mío un pollo,
-oiga muchacho llévate este pollo a la cocina y que nos pre­
paren una cazuela-, allí yo ganaba propinas.

Como era un restaurante en el campo, en El
Sharafe, teníamos un cordero y cuando llegaba del colegio
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me salía a recibir, me estaba esperando, yo lo llevaba a los
potreros para que pastoreara; un día muy triste en mi vida fue
cuando lo sacrificaron, como era lógico para mi fue terrible.

Mi madre es Apara Álamo y los seis meses que
vivíamos en el campo, el tío Jorge y la tía Sofía nos recibían
a mi hermano y a mí, nosotros llevábamos tomate y huevos
duros y casi siempre recibíamos un plato de comida, siem­
pre han sido muy cariñosos y cercanos a nosotros.

PALESTINA, NACE UN CONFLICTO

Entre tanto en Palestina se estaba producien­
do algo especial, los israelitas tenían varias facciones te­
rroristas, el Hagana, el Stern, el lrgun de Menahen Begin,
el Isaac Shamir. En esa época una de estas facciones terro­
ristas, instaló varias bombas en el Hotel King David, matan­
do 103 personas, entre ellos 3 oficiales británicos. Se estaba
produciendo una tensión que no estábamos acostumbrados
pues más de una vez nos visitaron israelitas a nuestro campo
para hacer picnic, y siempre los recibíamos muy bien.

Llegó el momento del retorno, viajamos al Puerto
de Haifa en el auto de Yabra Abugoch, padre de mi amigo
Samy y sus hermanos: Shamir, Sohel y Samira y el abuelo del
que fue Presidente de la Federación Palestina, Mauricio. Esa
noche la compañía naviera no permitió pernoctar en un hotel
pues, ya habían comenzado las escaramuzas entre palestinos
e israelitas y tuvimos que subir al barco y dormir ahí.
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ÉXODO DE ORIENTE A OCCIDENTE

Viajamos con varias familias, desde luego los Ala­
mas, los Zerene, los Dagach y otras dos o tres familias más
que no recuerdo. Como teníamos que estar un mes en Géno­
va esperando el barco que nos llevaría a Argentina, optamos
por arrendar un departamento. Tío Jorge Álamo se enfermo
y el médico que lo atendía se quedaba toda la noche por una
cajetilla de cigarrillos; porque saliendo recién de la guerra
no había cigarrillos y lo más curioso era ver algunos hombres
en el puerto con la punta del zapato abierta recogiendo los
puchos que dejaban los marinos. Era impactante ver la ciu­
dad de Génova con la mitad de los edificios en el suelo.

PERIPECIA A CHILE

El ejercito israelí era muy estricto con los Pales­
tinos. Mi madre precavida había llevado ropa para varios
años. Mi padre le avisó al tio Elias que tuvo problemas para
ingresar a Chile y que tuvo que coimear para poder ingre­
sar la ropa. A las tres de la madrugada llegó la policía y
mi padre explicó que no conocía el idioma árabe. Había
un estricto control, no se podía manejar armas era una re­
presión absoluta. Mientras tanto los israelitas entraban ar­
mamento en forma clandestina. En Palestina histórica los
hebreos no llegaban a los cuatrocientos mil y los palestinos
a dos millones aproximadamente.
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En esa época sólo se viajaba en barco y los mares
estaban minados, así que tuvimos que esperar un par de
años para volver. Mi padre estaba bien preocupado por­
que, había dejado en Chile todos sus intereses.

En Palestina la familia estaba constituída por mi
padre Santos Zerene Mucarquer, mi madre Natalia Soltane
Apara Alama, mi hermana Yolanda, yo Gaber y Lázaro mi
hermano recién nacido.

A Lázaro le pusieron Antonio Lázaro porque,
esa mañana se celebraba San Lázaro, donde los jóvenes lle­
gaban con recitales aludidos al acontecimiento y la dueña
de casa tenía que regalarle algunas golosinas, igual como
en Halowen en otros países. Cuando nació mi hermano fue
algo inolvidable para mi, recuerdo que miraba con unos
grandes ojos todo lo que pasaba a su alrededor.

Estuvimos un mes en Génova y teníamos que
embarcar. Ese dia estaba nevado, era diciembre pleno in­
vierno. En el barco se subió Farid Abugoch, quien no tenía
pasaje, el capitán del barco le pidió que se bajara. Al des­
pedirse mi padre se sacó el abrigo y se lo pasó, con unas
liras en el bolsilllo, argumentando que él no lo iba a ne­
cesitar ya que iba al verano. Además se nos había perdido
el Lázaro luego de mucho buscarlo lo encontramos en un
armario.

La navegación fue tranquila y después de 16 dias
llegamos a un puerto a 300 kilómetros al sur de Buenos
Aires que se llamaba Necochea. En cuanto el barco atracó
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bajamos a tierra para estirar las piernas y pisar tierra firme,
jamás se me va a olvidar ver a los choferes de un camión
con una parrilla en plena calle comiéndose un asado. Ellos
estaban cargado el trigo ya que en nuestro barco la mitad
era carga y la otra pasajeros.

Cumplimos con todas las normas sanitarias pues
se temía que pudiéramos transmitir alguna enfermedad a
la vista. Allí tomamos el tren a Buenos Aires a la migra­
ción. Era el mes de Diciembre de 1947 y mi tío Elias Zere­
ne Q.E.P.D. viajó a buscarnos a Argentina en un Ford año
1941. Al otro día partimos a Mendoza, pernoctamos esa
noche y al otro día partimos a Chile. Como yo era el que

"Mi padre Santos Zerene,
mi madre Natalia Apara,

mi tío Elias Zerene,
mi hermana Yolanda,

mi hermano Lázaro y yo,
llegando a Buenos Aires"
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se preocupaba por el equipaje en la aduana pensaban que
viajaba solo.

El viaje a Chile fue una verdadera aventura
había que subir hasta la curva donde estaba el Cristo y es­
tuvimos cerca de desbarrancar; al fin llegamos a Santiago
ya de noche. Lo primero que vi fue el Cerro San Cristóbal
con la estatua de la Virgen María iluminada, ya que mi tío
vivía en la calle Schiavetti, paralela a avenida Perú.

Los primeros días de enero viajamos al sur de
Chile a Lautaro, en la IX Región donde vivían mi abuelo
Jorge y toda su familia. Tenían tres tiendas en la calle prin­
cipal: El Martillo, El Tigre y La Media Luna.

Mi familia materna la constituían: Tío Elías,
Isaac, Nicolas, Carlos abogado, Julio médico y cinco muje­
res. Mi madre, la mayor, Ema, Gualda, Cata y Alicia además
de dos hijos que habían fallecido.

Por esa fecha se casaba Amador Zerene con
Azize Abuhamsha en Junin de Los Andes, Argentina. Sali­
mos en un camión con mi padre de madrugada llegamos
a Junin como a las cuatro de la tarde. Fue una travesía
muy bonita pues, pasamos por la Laguna Quellelhue con
un paisaje repleto de araucarias. La familia de la novia
tenía una panadería y pastelería. Lo pasé demasiado bien
pues, uno de los hermanos de la novia, que se llamaba
Arturo, estaba fascinado conmigo ya que yo no sólo ha­
blaba en árabe sino que, además cantaba en dicho idio­
ma. Me llenó de regalos, era una persona encantadora.
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El se casó con Sofia Harcha de Paillaco y lamentablemente
falleció en un accidente cuando manejaba un camión. Por
esas casualidades de la vida tanto Sofia su señora como sus
hijos han sido uno de mis mejores clientes de mi fábrica.

SIN LEVANTAR CABEZA

De vuelta a Santiago, el tío compró unos te­
lares para que trabajara en sociedad con mi padre, in­
dustria que instaló en Santa Elena. Nosotros vivíamos en
una casa que estaba delante del galpón donde estaban
los telares. Al año se disolvió la sociedad, el tío nos dió
tres letras con un total de 240 mil escudos con lo que mi
padre compró tres máquinas overlock y una recta. Con
eso comenzamos a trabajar. Fabricábamos ropa interior;
mi madre cortaba, mi hermana Yola cosía y yo aprendí
a cambiar los cuchillos de la máquina overlock. Siem­
pre recuerdo con mucho cariño la generosidad de don
Teófilo Juri en calle Dardignac, donde comprábamos los
rollos de tela para fabricar.

A la vuelta de dos años nos cambiamos de calle
Santa Elena a Marcoleta, una calle que era paralela a la Ala­
meda y muy cerca de la calle Carmen. Un gran amigo de mi
padre Emilio Abukalil Rabayoli tenía una fábrica de fideos
en la calle Colón, le dió el dato a mi papá que allí cerca de
su fábrica habían terminado un edificio con departamentos
y locales comerciales en la direción Fermín Vivaceta.
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Habían transcurrido tres años de la llegada a
Chile y nos trasladamos a Fermin Vivaceta, un año en San­
ta Elena y dos en Marcoleta llegando a Fermin Vivaceta el
año 1951.

EMPRENDER SIEMPRE EMPRENDER

Ese mismo año nuestro taller en Vivaceta ado­
lecía de algunas máquinas, una muy importante era la
que hacia los ojales; como no la teníamos yo llevaba
dos bolsas de mercadería por terminar, a talleres exter­
nos, para suplir la falta de dicha máquina. Viajaba en
micro a calle Santa Filomena donde la Familia Rabi, y
una vez hechos los ojales, nos llamaban para retirar las
camisetas ya terminadas. En una ocasión que yo venía
de vuelta me toco una situación muy difícil, pues habían
subido el pasaje de la micro, de 120 a 160, eso significa­
ba que tuve que viajar en la pisadera con los dos bolsos
colgando llegué al fin a mi casa luego de una verdadera
hazaña para salvar lo que transportaba. En esa época
estaba como presidente Gabriel González Videla.

Despachabamos la mercadería a través de la Es­
tación Mapocho, no se sorprenda, lo hacíamos en carretela
tirada por caballos eran otros tiempos. Mirando hacia atrás
era casi impensable tener un auto en la familia tal como se
usa hoy en dia.
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NACEN NUEVAS AMISTADES

Cuando llegamos recién de Palestina, mi padre
era muy asiduo a la iglesia pues somos ortodoxos, yo siem­
pre iba con él, incluso pertenecía al coro de la iglesia.

Allí me hice muy amigo de un muchacho que se
llamaba Nazir Readi, hijo de Santiajo Readi, que habían
llegado hacía poco de Bolivia con una gran fortuna. Me
contaba Nazir que tenían muchos lingotes de oro y se ins­
talaron con una fábrica textil en calle Vicuña Mackenna.
En esa época todo el mundo trabajaba con crédito; él guar­
daba los documentos y los cobraba al vencimiento.

Yo me sentía un pollo en corral ajeno pues, cuan­
do me invitaba a su casa los domingos después de misa en
la calle Los Leones, los mozos atendían con guantes blan­
cos, era toda una ceremonia. Imaginen yo vivía modesta­
mente en calle Vivaceta pero, a pesar de todo fuimos muy
amigos. Después Nazir se casó y se fue a vivir a Venezuela.

FIDELIDAD A TODA PRUEBA

En 1952, en Fermín Vivaceta, mi madre recibe
una llamada de su hermana Gualda en la cual le dice que
se encontró con una niña que antiguamente había trabaja­
do en mi casa antes de irnos a Palestina. Le demostró mu­
cho interés a la Tía preguntando por nosotros, que cuan­
do habíamos llegado y donde estábamos. Tía Gualda le
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manifestó que estábamos en Santiago y ya no teníamos la
misma situación que Pucón, estábamos viviendo en forma
muy modesta. "No importa -dijo -me gustaría volver a ver
a mi antigua patrona". Cuento corto, llega a Santiago y nos
trajo su dinero en escudos, equivalentes a unos trescientos mil
pesos de ahora. --"Recíbame ésto, porque sé que lo necesi­
tan"-. Nunca cobró un peso; mi madre le pasaba dinero y lo
gastaba en mis hijos y los hijos de mi hermana Yola. Antes de
irnos a Palestina ella tenía 17 años. Falleció al cumplir 95 años.
Si descontamos los 8 años que que estuvimos fuera, significa
que vivió con nosotros 70 años. Cuando falleció, llamamos a
algunos familiares por si querian darle sepultura en su casa
cerca de Pucón pero, dijeron que no, así que está descansando
en el cementerio general. Está de mas decir que derramamos
muchas lágrimas porque, a ella la concideramos siempre como
de la familia; su nombre Ana Ayalef Rain, más conocida como
la Anita.

"Mi madre con "la Anita "en el matrimonio de mi hija Viviana"
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VIAJAR MI MEJOR TRABAJO

Casi como sin pensarlo, en el año 1954 tuve una
oferta de trabajo en Ovalle donde Jacobo e Isaac Alamo,
que tenían un almacén enorme y necesitaban alguien de
confianza para el manejo de los negocios. En esa época
no existían los supermercados en Ova lle, estaba además mi
tío Jorge con la tía Sofía y toda su familia. Me recibieron
muy felices en su casa como los viejos tiempos, pues yo era
un hijo mas, lo que mi padre vió con muy buenos ojos y
estaba feliz de que su hijo emprendiera suerte en el norte
chico. avalle en esa época era una ciudad muy importante,
pues llegaban camiones mixtos con carga y pasajeros de
Punitaqui, Tulahuen, Rio Hurtado y de muchas localidades
mas, como información la ciudad de Ovalle en esa época
1954-1955 era más importante que La Serena que parecía
una aldea, hoy se han revertido los papeles.

Para mi, llegar al norte chico iba a ser una
buena fuente de aprendizaje porque, la colonia era muy
numerosa. Allí duré once meses y me di cuenta que es­
taba perdiendo mi tiempo asi que en un viaje a Santia­
go en el cual iba Don Guillermo Alamo me retorné a la
capital. En todo caso mi patrón Jacobo Alamo era una
excelente persona al igual que toda la familia. Son gente
maravillosa.

De vuelta en Santiago como yo tenía estu­
dios hasta sexto de preparatoria tuve unas clases de

30



dactilografía y taquigrafía, además me inscribi en el Ins­
tituto Nacional, que estaba en calle Arturo Prat al llegar
a Alameda; eran cursos nocturnos y tuve de compañero
a Luis Ayala, que después fue un famoso tenista. En una
oportunidad nos invitaron a jugar basketball por el co­
legio a Quilicura, los contrarios nos miraban en menos,
pues nosotros eramos físicamente inferiores, empezó el
partido y Lucho se comió la cancha causando la sorpresa
de nuestros adversarios, terminamos ganando el partido
y los contrarios se peleaban entre si pues no podían creer
lo que pasó.

AL SUR DE CHILE

En 1955, aproveché de ir al sur con mi Tío Isa­
ac pues, ellos vendían calcetines y yo ropa interior. Allí me
presentó en Concepción a Eusebio Jalan, Pascual Pastorini,
Rossini Germany, en fin muchos clientes. Yo después, con el
tiempo y más experiencia viajaba solo. En la misma Concep­
ción le vendía a los Adauy, Zaror, Anannias, Chacur, Hector
Alveal, los hermanos Hirane y algunos que se me escapan.

De allí seguía viaje por el ramal, partiendo por
Coronel donde estaban los Halabi, Lota con Samuel Soto,
el cual en una oportunidad me compró 600 docenas de cal­
cetines que en esa época era una cantidad enorme. En Lota
disfruté de la compañía de los hermanos Rolando, René
y Mario Halabi, los cuales bajaban la cortina a la hora de
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almuerzo y almorzábamos en el mostrador. En otra página
mencioné la amistad de un cliente de Arauco que cuando
pregunté por él, estaba en la playa e hicimos negocio en
medio del Pacífico, Juan Saez. También de Arauco Hector
Metuaze. Luego en Curanilahue estaban los hermanos Ga­
zale y también ahí cocnocí un joven recién llegado de pa­
lestina, Saba Metuaze, con quien tuve una gran amistad;
él se quedó en Curanilahue, se casó con una chica Ayub,
le fue muy bien; incursionó en Minería y compró un fun­
do. Terminó trágicamente pues se le quemó la tienda y el
estaba en el segundo piso donde vivía y a pesar de haber
llegado ya a la calle, volvió a buscar unos valores y el fue­
go lo atrapó. De Curanilahue a Dos Alamos, bordeando el
lago Lanalhue, se llega a Cañete, una ciudad muy apacible,
después a Lebu a orillas del mar. Bajando a Lebu, un río
muy bonito que llega hasta el mar, donde también había
una familia árabe, como dijo alguien -"en cada pueblo hay
un carabinero, un paisano y un cura"-.

De Los Ángeles al interior, se llega al pueblo de
Angol donde están casi todos los Nazal. Eduardo casado
con Violeta que es la tía de Madlen y Alejandro Nazal, to­
dos prósperos comerciantes. En casa de Alejandro se jugaba
a las cartas pero, sólo hasta las 12 de la noche, ya que no
le gustaba trasnochar. Todos eran personas maravillosas. De
allí a Purén y Capitán Pastene, un pueblo cordillerano con
una colonia italiana muy numerosa. Allí partió sus negocios
con Santiago Valentín Cantil la ni a quien conocí porque fue
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Presidente de Audax Italiano, quien siempre defendió su
Club a muerte y con mucha pasión. Luego pasaba por Trai­
guén donde los Nazal y los Dib que eran mis clientes.

Después de la línea central, Victoria donde mi pa­
riente Elias Eluti, los Samur. Luego hacia el sur, pasando por
los ramales de Curacautín, Lautaro, Villarrica, Pucón, Pangui­
pilli. Más allá La Unión, Río Bueno, enfilando a Puerto Montt.
Me quedaba en Puerto Varas pues, allí vivía mi tía Ema casada
con Salvador Hales, un personaje muy especial y muy querido
en la zona. El me prestaba el auto para ir a Llanquihue y Fru­
tillar, llegaba a Purranque y desde luego a Puerto Montt.

VALE UN PERU

En el año 1955, mi padre quería que yo viera otro
horizonte por lo cual viajé a Perú a un pueblo a 200 km al sur
de Lima que se llama Chincha Alta pues, también había Chin­
cha Baja. Me recibió un primo de mi padre, Gabriel Zerene
casado con Doña Margarita Saba y estuve allí todo el verano;
lo pase fantástico, pues habían unas playas maravillosas.

Me tocó visitar Pisco y Panacas, unos balnearios
a nivel mundial, del trabajo casi nada, pues mi tío Gabriel
tenía en la tienda una persona muy cariñosa, pero muy
sencilla, con el primo de mi padre Gabriel, viajamos un par
de veces a Lima, pues estábamos a 200 km. lbamos donde
los padres de Margarita. El padre Don Yamil Saba era una
persona encantadora tenia 3 hijos hombres y 2 mujeres,
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"Con un grupo de
amigos, en la playa en

Perú"

en esa época estaba muy de moda la canción la Flor de la
Canela de Chabuca Granda, "Jazmín en el pelo y rosas en
la cara airoza, caminaba la flor de la canela". Además tuve
la suerte de conocer el paseo de la pericholi, el restaurante
de la Rosita Ríos al otro lado del Rimac con sus exqusitas
comidas; en fin todo eso no se olvida.

RECORRIENDO CHILE DE NORTE A SUR

Ya en Santiago, me dediqué a viajar por el sur
y norte, por el sur hasta Puerto Montt con casi todos los
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ramales. Recuerdo un día un cliente de Arauco octava re­
gión, Juan Saez, pregunté por el patrón y estaba en la pla­
ya, pues me puse traje de baño y en medio del pacífico
hicimos negocios.

Por el norte viajaba en avión; en esa época eran
los Douglas D.C. 3 de nosotros, hasta lquique pasando por
Ovalle, La Serena, Coquimbo, Vallenar donde había un
cliente yugolavo de apellido Yaksic. En el primer viaje no
me compró, en el segundo viaje, que por segunda vez me
criticaba mi mercadería, opté por retarlo y así de esa mane­
ra llegó a ser fue un buen cliente.

Yo llegaba hasta lquique vendiendo y me pasa­
ba a Arica, pues en esa época era paso libre, había muchas
cosas que no teníamos dentro del país.

Una anécdota curiosa, en uno de mis viajes a Ari­
ca, me había ido muy mal en la cobranza; en esa época se
vendía casi todo con letras, me fui a la calle 21 de mayo,
que es la calle principal, allí entre a una tienda de la familia
Salman, se me acercó un hijo del dueño, le manifesté que
venia a comprar unas cositas, corbatas, paleras, para mi uso
pues, la compra no iba a ser muy grande, pero había un
pequeño problema, no andaba con efectivo, le podía girar
un cheque se fue a conversar con su padre, escuché que le
dijo Sha, viene a Arica sin efectivo, no me quiso vender, salí
medio triste, caminé unos pasos y antes de llegar a la esqui­
na, había un negocio chico, el dueño era judío, temeroso
me acerqué y le manifesté que quería comprar unas cositas,
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pues no tenía efectivo, me atendió de la mejor manera,
mientras giraba el cheque, me dijo que lo hiciera a 30 días,
yo le manifesté que no era necesario, asi que lo hice al día,
volviendo sin comentario de Arica hacia el sur.

En el DC3, la primera parada era lquique, en ese
vuelo pasó algo escalofriante, pues al avión, se le pararon
los 2 motores y fueron segundos de terror, sonó el timbre,
la azafata corrió por el pasillo a la cabina, ahora compren­
do los que se suben a los aeroplaneadores; era un silencio
indescriptible, fue como una eternidad, felizmente como
por un milagro los motores volvieron a funcionar y segui­
mos nuestro viaje sin mayor inconveniente.

CUANDO EL CENTRO ERA EL CENTRO

Entre los años 1955 y 1960, tenia un grupo de
amigos que nos juntábamos todas las noches en un café
en Estado con Huérfanos al frente estaba el famoso Go­
yescas, y al otro lado una gran tienda en esa época muy
importante Gaty y Chavez, que tuvo muy mal final, pues en
vísperas de navidad, a sus trabajadores se les ocurrió hacer
una huelga, los patrones que eran ingleses en vista de eso
optaron por cerrar dicha tienda, dejando sin trabajo a mu­
cha gente. Un poco más arriba por Huérfanos funcionaba
el Bim Bam Bum con grandes artistas Mónica Lobato, las
hermanas Ubilla, Manolo González y muchos artistas más;
era un gran espectáculo. En el centro también funcionaba
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El Nuria, por recoleta el Picaresque, el Tap Room, el Bombi
You; era una época muy entretenida.

TIOS MATERNOS LOS QUE MAS RECUERDO

Yo siempre fui aficionado al deporte. En el co­
legio en Beit-Jala, practicábamos futbol y basketbol, pues
una de las características del colegio era tener recintos de­
portivos y llegando a Santiago mis tíos Carlos y Julio, que
estudiaban en la U. de Chile, el primero leyes y el segundo
medicina, me llevaban al estadio.

En una oportunidad que fuimos al clásico uni­
versitario, también nos acompañó nuestra tía Ema. En esa
época los clásicos eran espectaculares, pues cada universi­
dad presentaba un show a veces moviendo varios cientos
de personas y cada uno trataba de superar al otro; era una
competencia para el beneficio de los espectadores, por la
U.e. estaba German Becker una persona que no necesitaba
mayor presentación por la U. Flaco Galvez y otras veces
Rodolfo Soto. Una vez terminado el espectáculo el altavoz
del estadio, le pedía al publico que por favor abandonara
la cancha para poder iniciar el juego, no quedó nadie, y
casi al iniciar el partido, se oyó una voz que decía - y ese
señor de negro tan pesado que no se retira - ese de negro
era el árbitro, carcajada general pues mi tía Ema nunca
había pisado una cancha, sin comentario.
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"Equipo "Los Shitanes"(Los Diablos) con su utilero José Elias"

PALESTINO UNA PASIÓN

Estando en Santiago comencé a participar en las
actividades de la colonia, fui director del Deportivo Pales­
tino, en el futbol joven, recuerdo que llevábamos sandwi­
chs a los jugadores, que entrenaban en esa época en unas
canchas de Rodrigo de Araya en Ñuñoa. Allí se destacaban
como jugadores Gustavo Cortés, que después fue entre­
nador del primer equipo. Destacaban en cadetes el Chuzo
Ahumada, Luis Dagach, mi hermano Lázaro Zerene, Carlos
Salvador, Ricardo Abumohor, van Nazar y muchos que se
me olvidan, además de Enrique Shaus como arquero y Raúl
Elias como director.

38



La Historia del Deportivo Palestino es bien cono­
cida, en los inicios tuvimos dirigentes como el padre Raúl
Hasbún, los Ananias y muchos más. En definición con Ran­
ger justamente en la cancha Sedylan, que era de la fami­
lia Ananias, Palestino ascendió a primera división en 1952,
junto con Ranger de Talca.

Como olvidar el año 1955, con esa delantera de
oro, conformada por Roberto muñeco Coll que era un ju­
gador extraordinario, además de Pérez, López, Fernández
y Díaz que llegaron de Santiago Wanders, salimos campeo­
nes. En esa época el Presidente era Amador Yarur después
siguieron varios presidentes, Eduardo Misleh, Ricardo Abu­
mohor, Miguel Nasur, Hishan Hassan, Víctor Gidi y Fernan­
do Lama. Este último me entregó a mi la presidencia en
1992, posteriormente al final de 1995 se la traspasé a Elias
Abufon ya que en el deportivo no habían elecciones sino
que se asignaban los presidentes y directores.

COMPRA DE MÁQUINAS SCOTT Y WILLIAMS

En 1959, mis tíos Isaac y Nicolás, eran dueños de
una fábrica de calcetines "Edison". Mi tío Isaac maneja­
ba las finanzas y siempre nos juntábamos en el centro por
el tema bancario. Todo el mundo se reunia en los cafés
del centro de la capital. Siempre tuve una afinidad con mi
tío Isaac y un día me comentó que le arrendaba un gal­
pón en su casa a la familia Puali y Osman que también
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fabricaban calcetines pero, como les iba muy mal optaron
por venderla. Llevé a mi tío a almorzar a mi casa para
que convenciera a mi papá de comprar las máquinas de
esa fábrica. Mi padre accedió, así que en Juan Enrique
Cocha, en la fábrica de mis tíos, un 28 de agosto de 1959,
se gestionó la compra de tres máquinas Scott y Williams
espirales, máquinas sencillas pero que dibujan. Tuve en
esa oportunidad el gusto de conocer a Miguel Klarian, un
buen técnico del área que junto con sus hermanos, termi­
namos siendo muy amigos.

NACE UNA FÁBRICA: PANTER

Corría 1962, justo cuando se daba inicio al Mun­
dial de Futbol, teníamos la fábrica en una calle ciega, Máxi­
mo Jeria en Ñuñoa donde los clientes de provincia se per­
dían. Siempre pensé que si me cambiaba tenía que ser a
una calle más importante y llegó el momento cuando supe
que en José Pedro Alessandri, también llamada Macul, casi
esquina con Grecia, se vendía una propiedad de 5.000 mts
aproximadamente. Allí había un arrendatario, el señor Ha­
mame con una fábrica de elásticos. Los dueños del terreno
quisieron ir a una suerte de remate, al cual me acompañó
como de costumbre mi tío Isaac. Tuve la suerte de adjudi­
carme la propiedad de Macul 1166, la cual tenía adelante
una casa que remodelé, y atrás un galpón. Veinte y ocho
dias después nos trasladamos. Desde Fermín Vivaceta nos
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habíamos traslado a Ramón Escobar en Ñuñoa, luego a
Máximo Jeria y de ahí a José Pedro Alessandri.

Posteriormente tuve la oportunidad de com­
prar adjunta a la fábrica un terreno a la famila italiana
de los hermanos Parodi. Inmediatamente al lado esta­
ban Isaac y Natalio Cunsille que también me vendieron
su propiedad, quedando el terreno de Macul en 8.000
mts. aprox.

TENIS UNA AFICIÓN

Estando instalado en José P. Alesandri 1166, no
todo era trabajar sino, me iba casi todos los días a las 12
P.M., menos lunes, sábado y domingo, a jugar tenis en el
estadio nacional pues allí habían 12 canchas una por cada
lado, divididas por un court central. La mayoría de los ju­
gadores eran médicos sobre todo odontólogos pues, como
pasaban mucho tiempo de pie necesitaban hacer deporte.

Allí conocí a todos los jugadores de tenis desta­
cados, a Fernando González, Belus Prayoux, los hermanos
Cornejo. Cuando apenas tenían cinco años, Belus no que­
ría tomar la raqueta su madre de apellido Na llar de Punta
Arenas que junto con su padre, los dos practicaban tenis
y querían que el hijo fuera tenista, al final fue uno de los
buenos.

Además todos los lunes nos juntábamos en di­
ferentes casas a jugar Brisca, sentados entre cuatro, el que
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perdía ponía $1.000, dinero que juntábamos para salir a
comer. Mis cinco tios: Elias, Isaac, Carlos, Nicolás y Julio más
mi cuñado Isa Zerene, Juan Mucarquer, Jorge Dagach, Ja­
cobo Jano, Alberto Apara, Gattas Abusahda, Nicolás Lolas
y Alejandro Manzur, mientras tanto las mujeres jugaban
telefunque todo era muy entretenido.

UN GRAN AMIGO

Corría el mes de mayo de 1962, se inauguraba
el Mundial de Futbol y yo logré conseguir una tribuna. De­
lante mío se sentó una persona que parecía paisano y efec­
tivamente se llamaba Mario Salman. Nos hicimos amigos,
teníamos los mismos gustos, jugábamos al tenis e íbamos a
veranear a Papudo. En una oportunidad nos invitaron unas
señoras ya mayores a jugar telefunquen; nosotros pensa­
mos que sería una fácil victoria. Perdimos algunos pesos
pero, nuestro orgullo quedó muy dañado pues pensamos
que era "pan comido" al tratarse de persona ya mayores.

Ambos nos casamos y cuando Mario fue a pedir la
mano de su novia Diana Agar, me pidió que lo acompañara
pues su padre había fallecido. No tuvo un buen matrimonio
y terminaron separándose, lo que yo lamenté muchísimo.

Tiempo después, estando Mario en un negocio
en Providencia, con media cortina abajo pues, ya había ter­
minado la atención a público, entraron dos asaltantes y lo
masacraron; fue tan terrible que yo no pude conformarme.
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Al poco tiempo se supo quienes fueron los culpables por
un robo similar en una farmacia que ya estaba cerrando.
No se dieron cuenta que había una persona detrás quien
llamó a carabineros, los cuales llegaron de inmediato por
la cercanía de la comisaría. Eran dos hermanos retirados de
carabineros pero, que sacamos, mi gran amigo Mario ya no
estaba.

LAUTARO TIERRA MATERNA

En los veranos, mi Tío Carlos me llevaba a una
piscina natural que se formaba en la desembocadura del
río Cautín. Todos los años en el verano, secaban el canal
para limpiarlo. Lo increíble era que el canal tenía una gran
cantidad de salmones que desesperadamente se cobijaban
en los pozones y felizmente para nosotros podíamos co­
gerlos con las manos.

En otra oportunidad bajamos por el río Cautín
hasta un lugar denominado La Cantera, con mis tíos Carlos,
Julio y Nicolás.

La colonia árabe en Lautaro era muy numerosa,
entre ellos los Yanine, los Jury, los Abde, los Jano, los Game,
los Mucarquer y los Apara. De hecho tenían un Club en esa
época y al cerrar el comercio a las 12 AM, aprovechaban
de juntarse ahí. Los domingos eran muy famosas las empa­
nadas que vendía una señora del pueblo, cuyo nombre no
recuerdo, las cuales eran muy caldúas.
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DE UNA PASIÓN A OTRA

El 8 de marzo de 1965 falleció mi padre, por esta
época Palestino jugaba en La Calera.

Un día al término de un partido pasamos a una
fuente de soda que era de la familia Manzur. Allí por pri­
mera vez vi a una jovencita de unos ojos grandes y una linda
figura, el flechazo fue inmediato, yo pensé que tenía 19 o
20 años resulta que tenía 15 años recién cumplidos eso no
fue impedimento para qué nos viéramos hasta formalizar
el compromiso. Un año después nos casamos, un día 8 de
mayo, yo tenía 29 años.

El viaje de luna de miel fue a Europa, en el Lido
de París, un 25 de mayo, celebramos los 16 años que cum­
plía Madlen.

9<
.

.+
"Mi despedida de soltero en el Nuria"
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MATRIMONIO
UN GRAN PASO
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Me casé el 8 de mayo de 1966, en el Círculo Es­
pañol que en esa época lo administraba don Antonio Prie­
to, el cual tuvo conmigo una atención muy especial ya que
le quedé debiendo un saldo del costo del evento y me dijo
no te preocupes de vuelta de tu luna de miel me pagas. Yo
le dije que iba a demorar en volver, -no importa- contestó,
además supe que al otro día, mandó a mi casa todo lo que
había quedado sin consumir en la fiesta. Como todas las fies­
tas estuve acompañado por todos mis parientes, amigos y
algunos colegas calcetineros. Mientras mi señora bailaba
Zorba el Griego con mi Tío Elías, se tropezó lo que causó
la risa de toda la fiesta, avivando el entusiasmo que había
además de mucha alegría.

"Copacabana - Inicio luna de miel - 4 ds. de casados"
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LUNA DE MIEL, A EUROPA LOS BOLETOS

Pernoctamos esa noche en el hotel Carrera y al
día siguiente tomamos un avión Swisair rumbo a Río de Ja­
neiro, donde nos quedamos cuatro días y visitamos El Pan
de Azúcar, El Cristo Redentor y un viaje muy simpático a
la Isla de Paqueta. Nos fuimos en un barquito lleno de co­
legialas que durante el corto viaje no paraban de cantar ,
con razón Brasil es un pueblo destacado por su alegría .

De allí a Europa, pero el primer contacto fue
con el continente africano, Dakar. Mientras esperábamos
el vuelo a Europa vimos algo muy pintoresco, en la losa del
aeropuerto aterrizó un avión que traía un personaje im­
portante lo esperaba una banda y en el desfile una cabra
lo encabezaba a lo mas estilo africano.

Seguimos viaje al viejo continente, el avión nos
dejó en Lisboa, allí estuvimos algunas horas, aprovecha­
mos de conocer la ciudad bien interesante, no hay que ol­
vidar la canción que dice "Abril en Portugal" y nosotros
llegamos allí en mayo.

Llegamos a España via Iberia. Estando en Madrid,
asistimos a una corrida de toros. Esa tarde tuvimos la suerte
de tener a Francisco Franco y a Grace Kelly a menos de 20
mts de nosotros. Es impresionante la fiesta, un ambiente
alegre, un colorido digno de destacar, comenzó la corri­
da con la entrada de un toro que pesaba entre 650 y 700
kg. Se paseaba por el ruedo. A continuación, entran unos
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jinetes con sus caballos muy protegidos, y con unas lanzas
comienzan a pinchar al toro, por más que el pobre toro em­
bestía contra las cabalgaduras. Era un escenario muy triste
y con el toro desangrándose, una vez logrado el objetivo
de quitarle fuerza al toro, entra el torero vestido con un
traje de impresionante fino y lleno de colores, se acerca al
palco y sacándose un sombrero le ofrece al toro general,
con su capa roja, varias verónicas. El toro trata de cornear
al torero, después de varios intentonas, como que el animal
se cansa y se para cerca del torero. Ambos mirándose a los
ojos; al fin se decide a atacar, el momento muy tenso, el to­
rero con los pies juntos y con una daga espera que la bestia
se le avalanze; una decima de segundo le bastó al torero
para clavar la daga en el lomo del toro. Pero en un lado
preciso que le penetre en el corazón al animal. El recinto de
la plaza de toros explota en el aplauso premiando la faena
del torero. A continuación regresan al ruedo los que se en­
cargan de sacar al abatido animal. La verdad para mí fue un
espectáculo bien triste, terminé teniéndole lástima al toro.

SIGUE LA LA RUTA

En Madrid además del tema de la corrida de
toros, conocimos El Valle de los Caidos, El Corte Inglés, la
Puerta de Sol, la Plaza de los Civeles, algunos espectáculos
flamencos, pues a mi me encanta el Cante Hondo. En esa
época aquí a Chile llegaron Juan Legido con "el beso" los
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churumbeles de España y varios artistas más. En Madrid el
Paseo de la Castellana, el Museo del Prado con la mujer
desnuda del Goya a las Meninas de Velázquez. La verdad
espectaculares estas obras.

Estando en la Península Ibérica no podía dejar
de conocer Andalucía nos incorporamos a un tour con tu­
rista de diversas nacionalidades, llegando a Sevilla con su
hermosa canción "Sevilla tuvo que ser una lunita plateada
testigo de nuestro amor bajo la noche callada". De ahí a
Córdova con su mesquita de una construcción impresio­
nante. Granada con su palacio La Alhambra, sus baños tur­
cos el patio de los leones, sus jardines y movimientos de
agua para refrescar el ambiente, las cuevas, los gitanos,
todo era un mundo fascinante y desafiante para nosotros
que veníamos de América .

Lo más notable de toda la gira y que me causó
mucho agrado, es que el guía no habló de la ocupación de
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los árabes; por el contrario explicaba que los árabes fueron
de gran aporte a su cultura hispana e incluso que el turis­
mo en Andalucía no seria posible sin su existencia.

Después a París, la Ciudad de luz, ya relaté apar­
te el cumpleaños de Madlen en el Lido de Paris. Vimos un
espectáculo fascinante con un caballo dentro del escenario
con mujeres de una belleza impactante. La torre Eiffel, el
Arco del Triunfo, el Café de la Pe, el Palacio de Versalles
que lamentablemente ha sido desvalijado; toda es una his­
toria cuando se viaja por Europa.

Frankford una ciudad muy especial con mucha
cerveza y el olor a Hot Dog nos persiguió durante toda la
estadía. Tomamos un tren que pasó por Basilea antes el
Lago Como Suiza. Llegamos a Milano con su famoso Do­
mus y su gran comercio sobre todo de ropa, la verdad que
allí encontraban la última moda.

Luego a Genova, donde arrendamos un auto
Fiat 600 y nos fuimos por toda la Costa Azul: Vento, Miglia,
Niza con sus playas de pura piedra terminamos en un hotel
en Mónaco con una vista a la bahia excepcional, me llamó
la atención el señor que nos llevó las maletas, nos sirvió el
desayuno y nos cobró la cuenta, una sola persona, era el
dueño. También visitamos el casino de Montecarlo.

En el mismo Fiat tomamos la autopista del Sol,
llegamos a Florencia y de allí a Venecia. Un gondolero
nos cantó "oh sole mío" y nos explicó que el puente de
los lamentos se llamaba así pues pasaban los presos. Una
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mención muy especial a la Plaza San Marcos llena de pa­
lomas y turistas. Había un turista chino con su máquina de
fotos que medió mucha pena ya que estaba solo y no tenía
con quien compartir lo maravilloso que era todo. Fue con­
movedor escuchar en ese lugar en el silencio de la noche,
ya que por allí no circulan autos, la Cumparsita. Venecia es
una de las ciudades donde hay mas iglesias e incluso en la
misma plaza había una.

De allí a Roma llegando por la Vía Veneto, las Ca­
tacumbas, el Coliseo, el Vaticano con la plaza San Marcos.
Estando en Roma pasó un auto y le dijo a mi señora, sahten,
lo paré era un egipcio que quedó prendado de su belleza.

De vuelta de la luna de miel, cansados de tan­
to recorrido, tomamos la decisión de volver en barco, la

"Disfrazado de Nerón en el "Donizeti". Obtuve e/ segundo lugar"
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verdad, como experiencia recomiendo a los recién casa­
dos en el viaje de luna de miel, ir si es posible a una playa
y quedarse allí. Cambiamos los pasajes aéreos y volvimos
en el Donizeti, que era un barco de una empresa italiana,
que salió del puerto de Nápoles. En el trayecto, en una de
las noches organizaron una fiesta de disfraces, conseguí
la tapa de un W.C. y me disfracé de Nerón, camino por el
escenario con un dedo de mi mano hacia abajo, saqué el
segundo lugar, me ganó una señora norteamericana que
se disfrazó de bruja, con una verruga impresionante en su
nariz. En ese viaje iba también Alberto Yohan que era em­
bajador no recuerdo de que país europeo

NACE UNA INDUSTRIA

Ya instalado en Macul tuve una oferta bien in­
teresante, Nacrur. Estaba instalado en calle Chacabuco,
eran aproximadamente 20 máquinas de todo tipo, dichas
máquinas estaban en perfectas condiciones; el negocio era
muy atractivo, pues yo le pagaba el 20% del valor y el resto
con muchas facilidades de pago, la verdad es que para mi
ese fue mi costo, porque con la misma producción las má­
quinas se pagaron solas.

En esa fábrica conocí a un joven hijo del mecáni­
co de esa fábrica, Antonio Molina que desde ese año traba­
ja conmigo. Resultó un muchacho muy eficiente ... trabajar
conmigo la friolera de años. También conocí a Don Julio
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"La primera fábrica"

Bercovich, el tenia una
fábrica de chalecos de
lana, como en verano
le bajaba la produc­
ción, me remachaba los
calcetines. Don Ju­
lio tenía 5 máquinas
de calcetines y un día
dijo -Gaber porque no
te las llevas, a mi me
están estorbando-,
le dije que lo tomaba
pero había una máqui­
na de cilindro que no
me interesaba. Igual
me mandó las 5 má­
quinas, la que yo no

quería resultó ser la mejor de todas, pues hacía calcetines
gruesos que eran los que más se vendían.

ZAPATILLAS UNA RÁPIDA AVENTURA

Una tarde en la playa de Papudo se me ocurrió
nadar hasta la balsa y cuando me subí a ella, había un se­
ñor muy simpático que resultó ser Victor Mualin, el cual
un día me llama en Santiago y me propuso un negocio de
zapatillas.
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El experto del tema era Miguel Miranda y me
gustó la proposición pues yo justo había comprado en las
propiedades de Macul la de al lado, así que allí instalamos
la nueva empresa que fue dirigida por mi cuñada Patricia
Manzur y el mismo Miranda. Llegamos a producir 120.000
pares de zapatillas al mes, no solamente vendíamos en el
país, si no al exterior, lo cual me llamaba la atención. Fue
una buena experiencia cuando despachábamos a Inglate­
rra pues, venía gente que representaba a los británicos a
fiscalizar el despacho, lo mas relevante era que había que
enviar a cada ciudad los artículos con los precios de venta
incluidos en las zapatillas.

Esta aventura terminó cuando de China empe­
zaron a invadir no solamente a Chile sino en el exterior. Así
que despedimos a los obreros y logramos vender algunas
máquinas a un tercio de su valor, fue una decisión muy
oportuna por que después, dichas máquinas no tenían nin­
gún valor y doble fortuna porque tras cartón se me pre­
sentó la oportunidad de arrendar un supermercado esto lo
mencioné en otro relato.

VIAJE A MIAMI

Por el año 1969, hicimos un viaje a Miami
con mis tíos Julio y Carlos y nuestras respectivas esposas.
Allí tuve el gusto de conocer a un abogado chileno José
Seda Navarrete con su señora Adriana González. Por esas
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casualidades de la vida, estando en mi casa en Santiago,
Adriana vió una foto que tenía arriba de la chimenea,
-"ese señor de barba es mi abuelo--"; esa foto fue saca­
da en Pucón y el abuelo de Adriana era farmacéutico
allí.

En Miami, Pepe me presentó a Luis Deeb, que es
un paisano royalty, y allí hice negocio con él; inversión que
fue muy exitosa para mi.

El padre de Pepe había comprado algunas pro­
piedades en Miami y Pepe vivía 6 meses en Parral y 6 meses
en Miami pues, antes de Adriana tuvo relaciones con una
gringa con la cual tuvo dos hijos. Con Adriana tuvo un hijo
que resultó un académico al mejor nivel. Hace tiempo que
no veo a mis amigos de Parral.

Cuando estuvimos en Miami en plena Unidad
Popular, los Cubanos no podían entender como nos íba­
mos a volver a Chile y después del pronunciamiento de las
fuerzas armadas en que yo volví a Miami en 1974 me trata­
ron como un héroe, incluso entré a una farmacia y no me
querian cobrar.

UNIDAD POPULAR

En plena UP, el Comandante Pepe, que era
amo y señor de Liguiñe, llegaba al almacén que tenía el
guatón Carmach y se llevaba toda la mercadería, desde
luego sin pagar.
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Cuando se produjo el pronunciamiento mili­
tar, mi amigo se desquitó, ya que pertenecía al grupo de
aguaciles. Él era una persona muy importante en el pueblo
y pillaron al comandante Pepe arriba de un árbol, se lo
llevaron a Valdivia y nunca más se supo de él. El pueblo
de Liguiñe queda cerca de Villarrica, pasando por el lago
Calafquén, está ubicado al límite con Argentina.
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"Mí madre con mí hermano Lázaro"
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LÁZARO LEVÁNTATE

Estaba en Macul tomando once con mis tíos Elías
Apara y Elías Zerene cuando bajó la enfermera del segundo
piso que cuidaba a Madlen pues hacia poco había nacido
nuestra hija Viviana, indicando -"su hermano canta en el
baño"-. Salté como un resorte de la silla, detrás de mis tíos
y al acercarnos a la puerta sentí un zumbido; mi tío Elías
Zerene en una reacción maravillosa, logró con sus puños
romper una parte de la puerta pues aunque era una puer­
ta sólida, felizmente tenía una parte delgada. Al abrirla
nos encontramos con un terrible espectáculos, mi hermano
Lázaro tendido en el suelo, el pecho casi se le salía y tenía
la boca llena de espuma. Se salvó por segundos gracias a
Dios y le hizo honor a su nombre.

COLÓN MI CASA POR MÁS DE 30 AÑOS

Venía llegando de Ovalle, pues asistí al funeral
de uno de los Alamas, mi Señora me estaba esperando an­
siosa no sé si decirte o no, estábamos en plena Unidad Po­
pular. Me ofrecieron una casa en Col6n 6515, Las Condes,
era de un valor de USD 26.000,00; en esa época era una
locura, pues la casa más cara se vendía como máximo en
USD10.000,00.

Nosotros en Macul ya estábamos muy estre­
chos pues había nacido mi segunda hija, Viviana, mas mi
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"Viviana y Guillermo"

madre, mi hermano Lázaro. Fui a ver la casa y me encantó,
era una casa muy moderna pues, la había construido un
arquitecto para él, un señor de apellido Velásquez y tenía
2.200 mts. de terreno. Unos tres árboles de Seigoa y arau­
carias que tenían fácil 40 años. Mi cuñado lssa me retó, me
dijo que la decisión que tomé de comprar la casa era una
locura, todo el mundo se está yendo del país, le contesté
que aunque tuviese que vivir un mes me seria suficiente
haberla comprado. No estaba arrepentido, en esa época
hubo elección de alcaldes, los de izquierda ganaron lejos.

Me llamó el dueño de la casa, para entregármela
antes deloacordado, ydijoyotenía razón convender I a casame
increpó para ratificar su decisión. La Señora del que me
vendió la casa le confesó a mi mujer Madlen que sus 2 ni­
ñítas no podían dormír donde se cambiaron echando de
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menos la casa. Como anécdota la señora dueña de Colón
tenía un jarrón chino, lo vendía por USD 3.000,00 desde
luego no se lo compré pues, estaba pidiendo casi el 15%
del valor de la casa.

COLEGIO ÁRABE MI MAYOR ORGULLO

Corría el año 1972, yo era director del Club Palesti­
no, presidente de la comisión social y Don Carlos Abumohor,
presidente del Club, me pidió que me hiciera cargo del Cole­
gio Árabe que estaba instalado en la casa blanca a la entrada
del club que está hasta el día de hoy. Allí partió como Jardín
Infantil y llegó a tener hasta primero básico. Tomé el desafío
pues, para mi el Colegio Árabe era lo más importante pues,
allí no podía seguir funcionando como colegio por un proble­
ma físico y económico. Convoqué a una asamblea en la cual
indiqué que estábamos reunidos para tener un colegio. -"No
señor"- me dijo una persona que después fue director mio
en el proyecto -"nosotros ya tenemos colegio", era Nelson
Saieh un muchacho Sirio muy patriota.

Del Club Sirio tuve como vicepresidente Eduar­
do Nazer, José Namur, Sergio Ara y de Palestino Eduardo
lbrahim, Guillermo Cumsille, Nelson Haddad, Abraham Cas­
sis, René Manzur, Michel Dibam, mi gran amigo lskander
Habibe, Elias Lelas, Jacobo Abumohor, Chafic Alamo, Ed­
gar Shomali. Si se me quedó alguien sin mencionar, que me
perdone. En la primera reunión en que se constituyó el
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"Cambio al Colegio Árabe,
César bailando árabe

con Siomara"
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directorio, entre nosotros juntamos cincuenta mil dólares
para dar el ejemplo.

Como precedente, yo retiré a mi hijo César del
Colegio San Juan Evangelista ubicado frente a mi casa en
Colón. Cuando llegó el momento del viaje de estudios en
tercero medio, algunos apoderados sugirieron ir a Brasil,
a lo que repliqué que deberian ir al Medio Oriente como
corresponde a un colegio de colonia, igual como lo hacían
los alumnos del Colegio Hebreo. Esa decisión ha servido
a muchas generaciones como una gran oportunidad para
conocer sus raíces y familiares.

Todas las colonias de inmigrantes necesitan una
forma de identificación en el país al cual llegaron. Tener un
colegio es el mejor medio para lograrlo. Queríamos man­
tener nuestras tradiciones y además que nuestros hijos se
conocieran. Hoy tengo el más profundo deseo de prospe­
ridad para el Colegio, para que se fortalezca y sea exitoso
porque, para mi, el Colegio Árabe es como un hijo muy
querido.

Pero, con esta obra tengo una contradicción vi­
tal ya que por un lado, estoy muy contento de lo hecho y
de haber concretado el sueño del colegio para la colonia
pero, por otro lado, siento una gran frustación ya que yo
apostaba a llegar a un institución de 1.200 alumnos y como
consecuencia lógica una universidad lo que no se ha cum­
plido aún.
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VIAJE A ARGENTINA 1973

Nos juntamos con los Zavala, los Pérez y no re­
cuerdo quien más, para viajar a Argentina a buscar nuevos
horizontes pues, aquí en Chile con la Unidad Popular se
hacía insoportable y sin ningún futuro.

En Agosto 1973, pasando por el sur, llegamos
a San Martín y por allí seguimos rumbo al norte de Ar­
gentina, Cipoleti Necochea, Mar del Plata. Visitamos va­
rios fundos, observamos el comercio, al final llegamos
a Buenos Aires y nos contactamos con algunos bancos
y oficinas de corretaje. Sin haber tomado ninguna deci­
sión, seguimos viaje a Mendoza.

Al llegar a la aduana Argentina, nos dijeron
que nos apresuráramos pues en Chile al parecer habían
conflictos y en cualquier momento cerraban el paso.
Cuando pasamos la aduana Chilena, en el primer villo­
rio del lado chileno, pasamos a tomar desayuno y para
saber alguna noticia. Se nos acercó una persona y dijo
-"así que los momios querían golpe-". Lo que había pa­
sado es que un oficial salió con un tanque por las calles
de santiago "El Tancazo": esto no pasó a mayores pero,
mi reflexión fue que en el ambiente se estaba prepa­
rando algo muy importante y que en Chile iban a haber
grandes cambios.
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EL DÍA DE MI CUMPLEAÑOS

El día 11 de septiembre de 1973. Salí tarde con
mi familia a la fábrica y de allí íbamos a almorzar a casa de
mi madre, pues ese día estoy de cumpleños. Mi madre vivía
en Los Pescadores al lado del Estadio Nacional y la fábrica
estaba en Macul con avenida Grecia.

Manejaba mi auto que era automático y la ba­
tería estaba debilitada, por lo que no me atreví a encen­
der la radio pero, mientras manejaba por las calles veía un
movimiento inusitado, no aguanté más y al llegar a Brown
Norte bajé el vidrio y le pregunté a un grupo que estaba
en la esquina que estaba pasando; -señor: ¿Ud. viene de
la luna?-, están bombardeando la Moneda, me olvidé de
la batería, encendí la radio. Llegué a la fábrica y todo era
efervescencia, una operaria que no mataba una mosca lla­
mando a La Moneda para pedir instrucciones, parece que
le fue muy mal. A nosotros nunca nos pudieron tomar la
fábrica, ellos sabían que todos los repuestos de las máqui­
nas las tenía guardadas en lugares lejos del recinto, pues si
la tomaban no podían funcionar.

Además nosotros teníamos muy buenas relacio­
nes con el personal, porque a pesar de todas los cambios
que estaban sucediendo, jamás me hicieron un sindicato.
Incluso hasta hoy con mis 200 trabajadores nunca he te­
nido uno y en el campo de la X región menos. El jefe de
lechería me dijo un día "patrón usted me invita a su casa
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en el fundo, me sienta a su mesa; el patrón anterior que
tuve ni me saludaba".

La verdad es que el camino estaba propicio para
que por primera vez en la historia de Chile y el mundo
haya salido electo libremente y en forma democrática un
presidente de extrema izquierda con un 36% de lo votos.
Su nombre era Salvador Allende Gosens y bajo su mandato
se nacionalizó el cobre, se estatizó gran parte de la banca
privada y se aceleró el proceso de la reforma agraria.

Para los empresarios esta elección significó una
gran incertidumbre. No se podía trabajar tranquilo, pues
las tomas en las fábricas y fundos estaban a la vuelta de
la esquina. Empezaron a escasear los productos más esen­
ciales. Por lo que las colas no se hicieron esperar y el tema
central de todas las reuniones sociales era como conseguir
carne, pollo o cualquier otro artículo.

Era tanto el caos que en mi fábrica, tres perso­
nas necesitaban televisores y como yo era amigo de los
hermanos Yori, Adelmo y Sergio, que tenían una tienda
de artículos electrónicos en calle San Diego, me sepa­
raron los tres aparatos que necesitaban mis empleados
y acto seguido las declaraciones juradas de ellos para
acceder a la compra. Gestión que tuvo un valor módico
de 12 escudos por los tres televisores, lo que grafica cla­
ramente la situación del país. Despues de 1000 días, se
produjo la intervención de las fuerzas armadas pedida
por una amplia mayoría.
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CABEZAS CALIENTES

Corría el año 1978 y con mi primo Waldo se nos
ocurrió viajar al sur por Villarrica, Pucón. En esos años se
produjo una tensión con Argentina liderados por muchos
generales "cabezas calientes", General Videla, Valtieri.

Nos tocó salir cerca de Pucon y nos encontramos
con un despliegue importante de soldados chilenos e inclu­
so mi primo Amador Zerene, alcalde de Villarica , tuvo que
recibir a varios pilotos en su pueblo y atenderlos, incluso
les mató una vaquilla. Las instrucciones eran bombardear
la represa de El Chacón, felizmente con la actitud firme del
ejército chileno y la mediación del Santo Padre, se logró
firmar la Paz .

Posteriormente los "cabezas calientes" se en­
tablaron en una guerra con Inglaterra por el tema de las
Malvinas, todos sabemos como termino eso.

TELÉFONOS Y MÁS

Por los años 80, le arrendé a precio fijo a la fa­
milia Abuhadba un local que tengo en calle Ahumada.
Ellos tenían sus propios teléfonos, por lo cual, la línea que
se encontraba en el local la iban a devolver. En esa época
había mucha escasez de teléfonos y pagaban hasta ocho
mil dólares por aparato. No sé como llegó una pareja que
supo que yo vendía uno de ellos y les firmé un contrato en
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blanco; de repente suena mi teléfono y era un corredor de
teléfonos, que no conocía, anunciandome que me habían
estafado pues esa pareja eran unos ladrones.

Recién almorzado, me fui a la dirección que te­
nía en la primera cuadra de Mac-lver 66 y subí a la oficina
en el piso 1 O, en la cual me recibió una secretaria y le mani­
festé que yo estaba vendiendo un teléfono y quería ver el
contrato que había firmado. Me dijo que estaba sola, que
los jefes llegarían pronto, a lo cual le indiqué que no ocu­
paría mucho tiempo sólo un minuto para asegurarme que
el documento estaba en orden; parece que le caí bien por­
que me llevó a las oficinas de al lado y me entregó el con­
trato el cual ya estaba firmado por un notario que decía
que yo había firmado ante él dicha venta. Allí mismo rom­
pí el papel, a lo cual la secretaria se puso a gritar llamando
a los carabineros. Salí rápido al pasillo y esperé el ascensor
que nunca llegaba; habían dos jóvenes bien maceteados
que me miraron y nada dijeron. Al llegar el ascensor bajé
rápidamente; fue una acción temeraria de mi parte pero,
actué así porque no me gusta que me estafen.

AMOR A LA TIERRA

Yo todavía soy muy amigo de Dib Atala, casado
con una niña de apellido Zabala, a su vez una de las es­
posas de los Zabala era de apellido Pérez, familia muy
conocida por ser productores de vinos. Y otras cosas
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relacionadas con la agricultura, en Macul teníamos una
cancha de futbolito al fondo del sitio. Allí nos juntaba­
mos los Zerene, los Zabala, los Pérez y desde luego con
DibAtala.

Como los Pérez eran agricultores, actividad que
siempre me fue interesante, les comenté que si había al­
guna oportunidad de comprar algún fundo, que me per­
mitieran participar. En esa época don Miguel Pérez padre,
siempre viajaba a la zona de Futrono X Región, a comprar
animales, él nos pasó un dato, que vendían un fundo de
más o menos 1.600 hectarias, yo estaba en Villarrica cuan­
do me llamaron, me pasaron a buscar en una camioneta
en que íbamos cuatro parejas; los hombres adelante y las
mujeres atrás, llegamos de noche, entramos a un potrero
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"Nicolás Sandoval, Jefe de Lechería;
su esposa Nidia Caro, Administrativa

y Juan Carlos Atvarez,
Administrador General
Fundo Las Lagunas"
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"Vista parcial de una de
las lagunas del fundo, al

fondo se aprecian
vaquillas a pastoreo"

con unos árboles gigantes, -que te parece- me pregunta­
ron, a mi me fascinó. Dicho fundo, pertenecía a la familia
Shulz, le habían tomado el campo en la Unidad popular y
no quería saber mas de él, incluso le habían secuestrado a
su madre, felizmente nunca firmó la venta de la propiedad
y no perdió el campo.

Al año me separé de mis socios por divergencias
ya que a mi me gustaba trabajar con máquinas nuevas y
mejorar el sueldo de mis trabajadores sobre todo el del
administrador. Por lo tanto optamos por separarnos y les
compré varias hectáreas más, quedando el fundo con 900
hectáreas.

Es un campo lechero, somos accionistas de Co­
lun, que es una cooperativa admistrada en forma brillante
con parte de su directorio alemán. Cabe mencionar que mi
hijo Guillermo es Técnico Agrícola y es quien lleva el mane­
jo de éste, además de la parcela que tenemos en Linderos,
Buin, la que se especializa en ciruelas secas de exportación.
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VERANOS EN EL SUR

Entre Pucón y Villarrica está la Cooperativa Sal­
tos El Molco. Conocí este lugar porque mi tía Alicia Apara,
hermana de mi madre, casada con Osear Muñoz tenían ahí
su casa de veraneo. Frente a ella vendían varios sitios; los
que compré y ahí construí mi casa para el verano. Mis tres
hijos crecieron ahí, teníamos acceso directo al lago, también
habían canchas de futbol, basquetbol y tenis. En la cancha
de tenis compartí muchos partidos con mi compadre Arturo
Chahuan, con mis amigos René Abumohor y Dario Calderón
y con el ex alcalde de Santiago Jaime Ravinet.

Además en Villarica está mi primo Amador Ze­
rene con otros miembros de la colonia, por nombrar algu­
nos: Isa Carmach, Celso Chahuan, Juan Zerene, los Docmac,
Jorge Nicolas, venian algunos de Loncoche. Los Martini,
Los Helena, allí nos juntábamos a jugar telefunquen. Im­
posible olvidar los corderos rellenos que nos servia Azize,
la señora de Amador. También en Villarica estaban los Pua­
li, mi compadre Pablo Manzur. En Pucón mi tio Simon con
todos sus hijos, los Zafira y mi tia Naty casada con Saba
Eltit y sus hijos Luis, Id, Feisal y Fausto Eltit.

Recuerdo que todos los veranos René Abumo­
hor celebraba y lo hace hasta el día de hoy su cumpleaños
con más de 400 personas en el casino de Pucón con destac­
das personalidades como los Cueto, los Martínez, dueños
del Casino, los Rabinet, Daría Calderón, Sebastián Piñera
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entre otros y una gran cantidad de gente de la colonia.
Celebración que le daba un buen toque de glamour a la
temporada estival.

GOLPE DE SUERTE

Por el año 1992 quize remodelar mi fábrica, mi
compadre Arturo Chahuan, me recomendó a un arquitec­
to de la V Región, Mauricio Zulueta. Llegó, miró no me
dijo nada, la próxima semana vengo y le voy a ofrecer una
propuesta, me llamó la atención que no midió nada. A la
semana me llama y me dijo que quería almorzar conmigo,
en el almuerzo me sorprendió, diciéndome que él tenía un
cliente que estaba interesado en instalar un supermerca­
do; por la gestión me pidió 50 millones de pesos, cosa que
yo acepté inmediatamente, era el supermercado Santa Isa­
bel, el dueño era un empresario de la V Región, Eduardo
Edberg.

Como tres meses atrás, Adel Eltit me había ofre­
cido un galpón en Av Einstein, Recoleta, en esos momentos
le manifesté que no tenía ningún interés, como se me pre­
sentó la oportunidad del supermercado, hablé con Eltit si
mantenía en venta sus galpones, me contestó que sí. Así que
a los 6 meses de la compra ya estábamos trasladándonos
de la fábrica de Macul con Grecia a Recoleta a Av Einstein,
gracias a Dios se logró la gestión sin ningún problema.

Como allí quedamos estrechos, le arrendé a
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Christian Pichara una propiedad colindante con la mía, lo­
grando 5.000 mts aproximadamente.

Un día leyendo el periódico, me encuentro con
un aviso en el Mercurio, en el Banco Chile, se vendía una
serie de propiedades, una de ellas me llamó la atención,
pues eran 12.600 mts por la suma de $230,000 millones de
pesos. Hablé con Eduardo Salazar que me hacía algunos
trabajos y vivía en Renca, pues la propiedad estaba ubicada
en los Acacios en dicha comuna. Eduardo me llamó a la media
hora, me dijo que era extraordinaria 63 mts de frente y 200
mts de fondo, venga y cómprela; es muy buena a todas luces.

Inmediatamente tomé el auto y cuando llegué
no podía creer pues, además el terreno tenía fácilmente 5.000
mts de galpón. La propiedad pertenecía a Feliciano Palma; me
comuniqué inmediatamente con mi amigo Cristian Jimenez,
que había conocido en el Banco Santander y que ahora estaba
en el Chile, quien me dijo venga rápidamente para no perder
tiempo. Tomé un taxi, subí al segundo piso del banco, ubi­
cado en calle Ahumada y Cristian llamó por el citofono a un
joven alto y delgado y le dijo: "Don Gaber se va a quedar con
la propiedad" y agregó que en vez de cobrarle 230 millones,
le vamos a cobrar 215. El joven replicó pero, Cristian hay tres
personas más que están interesadas. No importa la propiedad
la compra Don Gaber.

A los diez meses nos trasladamos a Renca a la
calle Los Acacias; pues tuvimos que construir varias ofici­
nas. Conseguí en el mismo banco un crédito en ocho años
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con el arriendo de Einstein, ya que se quedó allí la empresa
Carpenteir, pagaba las cuotas y me sobraba bastante.

SUERTE EN LA MESA DE BRIDGE

Una noche en el Club Palestino jugando bridge,
mi amigo Nabih Chadud ofreció unos números de rifa a
beneficio, ya que su señora Diana le había pedido ayuda.
En esa ocasión le compre cinco números a mil pesos cada
uno. Nabih era una persona muy agradable y fanático del
tango, al igual que yo. Cuando uno cometía un error en el
bridge, cosa que es muy frecuente, jamás se enojaba. Siem­
pre positivo, nunca una mala palabra. En ese grupo juga­
ban también Munir Khamis, Cesar Sumar, Salvador Uauy
Nacho Baloian, Enrique Musalem, Guillermo Readi, Sergio
Jalaff y de vez en cuando Raul Mehech.

Un dia domingo almorzando en mi casa de Co­
lón tocan el timbre y era Diana que me traía un cuadro
maravilloso del destacado pintor Jorge Tacla. -"Gaber te
sacaste esta pintura en la rifa que te vendimos y este ar­
tista es de gran renombre"- me dijo. Ellos constituyen un
matrimonio ejemplar y como broche de oro su hijo Alex es
mi medico de cabecera. Exigente como el solo, acusioso;
para mi ha significado gran tranquilidad en la parte salud.
Tengo la fortuna de ser su paciente y siempre se preocupa
del mas mínimo detalle.
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¿ALGUIEN CONOCE A LOS ZERENE?

Cómo no recordar el viaje de mi cuñada Patricia
al Medio Oriente, viajó a Palestina y llegó al pueblo de mis
parientes Beit- Yala y manifestó sus deseos de conocer a
alguien de la familia Zerene. Habló con varias personas y
todos le dijeron que ese apellido no existía. Lógico y como
mé paso en una oportunidad cuando la entonces candida­
ta presidencial Michelle Bachelet, visitó nuestro Club Pales­
tinio y compartimos en la misma mesa, me dijo su apellido
no es Zerene sino Ezerene. Efectivamente el apellido Zere­
ne no existe como tal en Beit-Yala y eso que es un pueblo
de no más de 5.000 personas.

PALESTINO MI GRAN PASIÓN

Cuando era director social del Deportivo, siem­
pre se hacían eventos para buscar financiamiento. Una vez
organizamos una fiesta en la sede del Club Palestino que
estaba ubicado en Santo Domingo 673. Una de la atrac­
ciones, además de la buena orquesta, fue Mónica Aguirre
que había llegado recién de Estados Unidos. También con­
traté a las Cuatro Brujas que en esos momentos estaban
de moda pero, tuve un gran problema pues llegaron para
actuar a las cuatro de la mañana, se entiende que a esa
hora la fiesta ya se estaba terminando. Salí a recibirlas y les
manifesté mi inquietud que no podían actuar tan tarde y
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después de mucha discusión, una de ellas de nombre Paz,
me encontró toda la razón. Esa fiesta terminó con mucho
éxito tanto en lo social como en lo económico.

En otra oportunidad cuando era director, me
tocó vivir una huelga del primer equipo porque, entre
otras cosas se le adeudaban sueldos atrasados y el no
pago de algunos premios a la planilla de jugadores. No se
quisieron presentar así que tuvimos la obligación de salir
a la cancha con la mayoría de jugadores jóvenes; el parti­
do se jugaba en el estadio Santa Laura y el único jugador
experimentado que jugó por nosotros fue Miguel Nazur
quien jugaba al arco. Esa tarde nos tocó jugar contra San­
tiago Morning pero, todo el estadio estaba a favor de
Palestino. Jamás desde que voy al estadio sentí un apo­
yo tan masivo. Faltando 1 minuto, -como dice el tango-,
un delantero de
ellos, el argenti­
no Checomato,
nos convirtió y
perdimos 1 x O.
Ahí, para poder
consolar a mis
jugadores los in­
vité a una once
en la Plaza Ba­
quedano.

"Cadetes - Eros Pérez"
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PALESTINO EN LA CISTERNA

Cuando recién asumí como presidente del De­
portivo Palestino estuve interiorisándome de la conta­
bilidad y me encontré con una deuda de casi 20.000.000
millones de pesos por consumo de agua. Inmediatamente
me contacté con una empresa especialista en pozos pro­
fundos para construir uno. En seis meses se pagó el pozo.
Historia breve cuando la gente de la comuna donde se en­
contraba el estadio tenía problemas de agua recurrían a
nosotros. En el período de 1992-1995 tuve como directores
a dos personas emblemáticas en el quehacer nacional el
Fiscal Nacional Sabas Chahuan y al Senador lvan Moreira
que fue vice-presidente del deportivo.

Recuerdo que con el Alcalde Rebolledo de La
Cisterna tuve algunos problemas, ya que no le gustaba la
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presencia de Moreira como dirigente de Palestino. Finalmen­
te llegamos a buen entendimiento, ya que con la quiebra de
Palestino tuve que hacer un nuevo contrato y asi hasta el dia
de hoy el deportivo tiene su sede en dicha comuna. En reali­
dad el edil estaba muy presionado por los habitantes de su
municipalidad que no querían un estadio allí.

Un día el alcalde me citó a una reunión y sin sa­
ber de que se trataba me acompañó en ese entonces Dib
Atala, director; felizmente llegamos tarde, el alcalde me
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estaba esperando en la puerta y cuando me asomé a la
vuelta me encontré con una sala con unas 150 personas y
un telón que decía "fuera Palestino de La Cisterna". Me di
media vuelta e increpe al edil "¿para esto me citaste?" y
me retiré. Por ello estoy agradecido a Moreira ya que gra­
cias a él Palestino tiene su sede en La Cisterna.

ANÉCDOTAS EN LA PRESIDENCIA DEL DEPORTIVO

En mi primera presidencia del Deportivo, quiero
contar dos anécdotas que me ocurrieron con dos de los
clubes mas populares de nuestro futbol.

Palestino tenía que jugar con la U. de Chile, era
pleno invierno y hacíamos de local. Me llama mi amigo
René Orozco, Presidente de la U., para ofrecerme una so­
ciedad entre el partido en que Palestino hacía de local y
en el que la U. haría de local varios meses después. Me
ofreció el 20 % de las 2 recaudaciones, le manifesté que no
era suficiente, que aceptaría el 40%. El Doctor no aceptó e
incluso me comentó que si ese día llovía no iba a ir mucha
gente al estadio. Esa noche no llovió, yo me levanté varias
veces a mirar el cielo, se jugó el partido y recaudamos 32
millones de pesos, hasta quedó gente fuera porque, nos
faltaron entradas.

Otra anécdota fue cuando me llama Peter Dra­
gicevic, Presidente de Colo-Colo, indicándome que quiere
jugar con Palestino pero, en el Monumental. Yo le dije que
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era imposible pues nosotros hacíamos de local y Palestino
no podía perder su localidad. Al día siguiente me llama
nuevamente y me ofrece treinta millones de pesos, hablé
con Ricardo Abumohor, Presidente de la ANFP en esa épo­
ca y logramos hacer cambio de escenario. Palestino empa­
tó a un gol por lado y el día lunes en mi oficína tenía un
cheque por 30 millones de pesos. Ese año fuimos cuartos
en la recaudación detrás de Colo Colo, de la U. de Chile y
de la U. Católica.

MI CAMISETA SIEMPRE SERÁ TRICOLOR

Llegó a nuestro equipo del Deportivo Palestino
un entrenador llamado el conejo Alejandro Scopelli. Este
cuando se dió cuenta de que no tenía un buen equipo,
jugó al 1-9-1, vale decir, el arquero y los nueve jugadores
atrás y sólo un delantero, Juan Falcón. Terminamos quin­
tos en la ubicación de la tabla y Juan Falcón como máximo
goleador con 26 goles.

En otra oportunidad una tarde muy triste, fut­
bolísticamente hablando, fue cuando en Viña del Mar de­
fendíamos el descenso con Unión La Calera. Perdimos el
partido, yo andaba con mi compadre Francis Shomali, tuve
que manejar su auto de vuelta, ya que se encontraba muy
amargado por la derrota.

En otro encuentro logramos empatar con San
Felipe y así salvamos el descenso.
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"Viaje a San Felipe para jugar el descenso"

Una gran alegría fue cuando salimos campeones
en 1978 con Elías Figueroa y ahora último al definir con
Colo-Colo el campeonato donde nos vencieron 3-1. Me fas­
cinó ver el estadio lleno con mas de 5000 hinchas tricolores
y destacándose muchos personajes importantes de la colo­
nia. No en vano el futbol es "pasión de multitudes".

DE PALESTINA A PALESTINO

En noviembre del 2002 llegó la selección de fut­
bol de Palestina directamente desde allá. Tuvieron varios
encuentros, uno muy importante fue con la seleccion de
Palestino chilena. Para mi fue un agrado recibirlos en mi
parcela de Alto Jauel en Buin.

Mi amigo lbrahim Harcha se encargó del asado
además, de sus conocidos Kabab de cordero. Ellos nos
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relataron las dificultades que tenían para desplazarse den­
tro de sus territorios y también cuando tenían que viajar a
diversos encuentros deportivos fuera de su país.

El momento más emocionante fue a la hora que
les tocaba rezar, que como buenos musulmanes se hinca­
ron dando gracias a Dios, lo que fue muy emotivo.

Para mi fue especial la camiseta firmada que me
regalaron con sus nombres, trofeo que tengo en un lugar
de privilegio en mi oficina.

ELÍAS FIGUEROA

El alcalde de La Calera Roberto Chahuán muy ca­
riñoso nos invitó a su casa que estaba camino a Quillota, a
un asado, en el cual Raed El Arja y su señora, mi compadre
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Arturo Chahuán, mi cuñado Jesús Manzur y varios ami­
gos más que los conocí aquí, pero lo más relevante estaba
también invitado Elías Figueroa. Roberto tenía una cancha
de fútbolito. Nos vestimos de corto, allí me di cuenta lo
extraordinario que era Elías, jugaba con tanta facilidad, la
verdad fue una tarde imborrable y un verdadero placer ju­
gar al lado de él.

RAMA DE TENIS

Por la Rama de Tenis me tocó viajar al Perú. Allí
la colonia tiene un Club desde luego llamado Palestino.
Fuimos muy bien atendidos y en uno de los tantos agaza­
jos, nos invitaron a un asado y me llamó poderosamente
la atención porque el lugar se llamaba "Majrur", el mismo
nombre de un lugar en el campo en Beit-Jala.
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"Con Arturo Chahuán y dos amigos argentinos.
Club Regata de Mendoza"

También viajé a Mendoza al Club Regata, que
cuenta con 18 mil socios con infinidad de ramas depor­
tivas, el cual es presidido por un doctor Palestino de
apellido Nazar casado con una colega. Siempre nos reci­
bieron muy bien, con obras de teatro con imitadores de
algunos políticos argentinos y nunca faltó el cantante
de tangos.

RESPIRANDO TANGO EN BUENOS AIRES

La verdad que en Buenos Aires se respira tan­
go. Con Arturo Chahuán, mi cuñado, somos apasionados
por el "dos por cuatro", ésta es la cuna de nuestros ídolos
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Alfredo de Angel is, Raul Lavie, Alberto Castillo, Julio Soza,
Carlitos Gardel, por nombrar algunos.

Raul Lavie con su"Naranjo en Flor: perfume de
naranjo en flor, promesas vanas de un amor que se escaparon
en el viento ...", Gardel "por una cabeza de un noble potri­
llo", "volver con la frente marchita", "100 barrios porteños"
por Alberto Castillo. En fin puedo ocupar muchas páginas de
los grandes versos que son una verdadera poesía.

A nosotros los palestinos, nos agrada mucho el
tango, pues es sufrimiento, es todo sentimiento, pero tam­
bién sus letras son muy hermosas.

En la calle Corrientes están todas las salas de
teatro. El Obelisco, la Casa Rosada, la Plaza de Mayo, los
cafés nocturnos que estaban abiertos hasta las altas horas
de la noche. El paseo la Florida, el barrio de Boca, con to­
dos las casas pintadas con los colores del Club, SanTelmo,
Barrancas, Caballito, la Recoleta, como dijo Alberto Casti­
llo 100 barrios porteños metidos en mi corazón. Y en Puer­
to Madero hay varios restaurantes, la Caballeriza etc., una
mención especial a la catedral rusa de la Iglesia Ortodoxa
que está allí en el Barrio la Boca.

Otra vez que estuvimos en Buenos Aires, fuimos
a un espectáculo que se llamaba "La Ventana", que ade­
más de los cantantes de tango y bailarines, apareció un
gaucho bailando malambo y en sus manos unas boleado­
ras que las hacía rebotar al piso.

Al otro día, nos recomendaron ver una obra
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de teatro "Toe Toc Toc", me acerqué a la boletería y me
manifestaron que no quedaban boletos pues era tanto el
interés de ver el espectáculo que las entradas se vendían
para toda la semana en una sola tarde. Yo no tenía tiempo,
era jueves y esperar una semana era imposible... así que le
dije al boletero que necesitaba cuatro entradas para el día
siguiente, le pasé 100 dólares de propina y nos sentaron
en la segunda fila. La obra se trataba de un experimento
psiquiátrico y todos los pacientes esperaban al doctor; éste
no llegó nunca porque, el doctor era uno de los pacientes.
Una obra muy entretenida que valía la pena verla por lo
que usé todas mis dotes de negociador.

En otra ocasión en el país vecino siempre con mi
cuñado Arturo y su Sra. Yuliette, nos tocó ver un espectá­
culo que se llamaba "Todo Tango" con una capacidad en
la sala para 2.000 personas y que se encontarba lleno total
esa noche. La mesa que nos tocó estaba paralela a unos
aficionados al polo de Chile.

El show estaba compuesto por unos cantantes
y bailarines de primer nivel, acompañados de una orques­
ta legendaria. Sin darme cuenta se acercan a mi lado dos
mujeres elegantemente vestidas, después supe que eran
las mellizas del tango y me preguntaron si las acompaña­
ba en el escenario; subí sin problema y ahí arriba me di
cuenta de la cantidad de público en el lugar y me tocó dar
algunos pasos al son del bandoleón Una vez terminada la
canción escuché un aplauso cerrado pero, una lástima que
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no permitieran sacar fotos pues, para mi fue un momento
memorable.

HALLAZGO EN MI CORAZÓN

De rutina con el cardiólogo César Carranza, me
descubrió después de 64 años de vida, que tenía una in­
ter- comunicación del auricular, significa que en una de las
paredes del corazón había una perforación o sea la sangre
del aurícula no pasaba al ventrículo, se devolvía, eso signi­
fica que una parte del corazón trabajaba dos veces. Al final
si no me operaba, el corazón cada día iba a irrigar menos
sangre pues era como un globo o un elástico ya vencido;
era muy difícil tomar una decisión pues yo no sentía nin­
gún dolor.

En septiembre de 2002, decidí operarme con el
Dr. Francisco Allamand en la Clínica Las Condes. Lo más
impresionante fue cuando desperté de la operación, ha­
bía una persona que no conocía, me estaba rezando. Mi
agradecimiento eterno a Carmencita, esposa de mi gran
amigo Gorguis Jano, ya que felizmente ella trabajaba en
la clínica. Estuvo todo el tiempo acompañándome y trajo
una amiga que me regaló, según ella, un santo milagroso.
Después de 13 días en la clínica me permitieron ir a casa
y tengo que confesar que a pesar de una operación en la
cual te abren el pecho, jamás sentí dolor alguno.
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MI MADRE

El 19 de Enero del 2005, falleció mi madre, ella
tenía 93 años, falleció mucho después que mi padre, pues
como lo dije falleció el 8 de marzo de 1965.

DEPORTIVO PALESTINO: BANDERA DE LUCHA

Corría el año 2005 cuando recibo una llamada
de René Abumohor. Yo estaba en el departamento de mi
madre que está en Av. Kennedy esquina con Estoril, prác­
tícamente al frente de la Clínica Tabancura. Me indicó que
me echaban de menos en la reunión en el Club por el tema
de la quiebra de Palestino, le contesté que no tenía idea,
que a mi no me habían llamado y como estaba cerca llega­
ría en cinco minutos.

En la tabla de reunión estaba exponiendo Juan
Carlos Safie y explicando la situación de la quiebra. Des­
pués intervino Darío Calderón, narrando toda la trayecto­
ria del deportivo; era una charla de tipo emocional. Cuan­
do terminó su intervención se levantó don José Said y dijo
"- qué hacemos...¿dejamos que el deportivo de caiga?-.

Yo levanté la mano y le manifesté que de ningu­
na manera porque, el deportivo es más que un club de fut­
bol, es una bandera más de la lucha por la causa Palestina
y que mejor que con el deporte; por lo tanto, yo ofrezco
30 millones de pesos como aporte, cuando yo digo eso don
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José miró a su hijo Salvador y para no quedar mal dijo:
"-yo pongo 50 millones de pesos-"; cuento corto en esa
reunión se juntaron aproximadamente mil millones de
pesos. Asignaron como Presidente del deportivo a Darío
Calderón durante un año, pues, se recaudó más y se llegó
a un total de 1.200 millones que se gastaron durante su
gestión. Yo lo llamé al otro día y le manifesté mi inquie­
tud por el programa, "_no estamos en el Real Madrid--"
le dije. El no tenía la culpa pues nuestro Club no tenía
mucha recaudación.

Al año siguiente me entregan la Presidencia del
Deportivo. Un año que para mi fue muy difícil y que logré
pasar gracias a los directores de lujo que tuve en esa época.

Para nombrar algunos: Fernando Aguad, el ac­
tual presidente Jorge Sabaj, Salvador Said, Carlos Musiet,
Elias Selman, Juan Carlos Abugarade y varios más que se
me quedan en el tintero.

Al fin de ese año 2006, me llaman por teléfono
Fernando (Aguad) y Jorge (Sabaj) y nos juntamos a almor­
zar en el centro. Me manifiestan que Salvador Said tenía
interés que tomara la Presidencia del Club, petición que
acepté de inmediato porque el Club no podía quedar en
mejores manos. En síntesis, fui Presidente del Deportivo los
años 1992 - 1995 y 2006.
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NO A LA VENTA DE PARTE DEL ESTADIO PALESTINO

Corría el año 2008 y un grupo de socios impor­
tantes del Club, por la falta de financiamiento, propusie­
ron un proyecto de una inmobiliaria que partía del Esta­
dio con el fin de construir oficinas y departamentos en el
terreno del Club para arrendarlos o venderlos y así finan­
ciar el estadio.

Yo consideré que era una medida con la que
perderíamos aproximadamente 50.000 mts.; no solamente
me opuse, sino me inscribí para participar en las siguien­
tes elecciones. En ese acto saqué una muy buena votación
como director y en la primera sesión me eligieron presi­
dente. Tenía que hacer algo para gestionar algunos pro­
yectos para que lográramos el finaciamiento.

Lo primero que hice fue pedir la renuncia del
gerente Felipe Valenzuela y propuse la venta del 1 % de las
acciones del estadio. No había ningún peligro de perder el
control ya que el Club era el poseedor del 53 %. A pesar
de algunos disidentes dentro de la votación, igual logré
acuerdo para realizar la gestión.

Llamé a Jackie la contadora y me informó que
el valor de la acción era de $5.600. Vendimos cada acción
a 1 UF lo que significaba un valor de $ 21.000 aproxima­
damente, logrando juntar 150 millones de pesos, mas 100
millones que le presté al Club.
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REVIVIR Y FINANCIAR NUESTRO ESTADIO
PROYECTOS REALIZADOS

Logramos desarrollar algunos proyectos intere­
santes: Se invirtió aproximadamente 2 mil quinientos mi­
llones de pesos descontado 400 millones de pesos, por un
sitio que lamentablemente tuvimos que vender en 800 mi­
llones de pesos. Con la diferencia se pagó una deuda histó­
rica con Corpbanca.

Por sugerencia de los socios Elías Sarras y el di­
rector Henry Abuawad, la idea era que el terreno que te­
níamos arriba donde estaba la cancha de fultbol de pas­
to, hacer varias canchas de futbolito de césped sintético
como en la Católica que había tenido mucho éxito. A mi
me gustó la idea y con la ayuda de Sergio Majluf y Roberto
Lama, mas el apoyo de Claudio Atal, un gran palestinista,
comenzamos. Claudio Atal se encargaría de la obras civiles.
En una primera etapa logramos construir ocho canchas con
muy buen resultado, además de una cafetería y cuatro ca­
marines para las mismas instalaciones. Todo con un costo
de mil millones de pesos. Entre tira y afloja, llegamos a un
acuerdo de pagar 70 % del proyecto en 28 cuotas; -si no
paga el Club, pago yo- dije. El pasto sintético se pagaría en
18 cuotas y la luz en 12 cuotas.

Un poco más tarde hicimos dos más con la ayu­
da de Acción Total, que nos anticipó una buena suma de
dinero. A propósito de Acción Total, efectuamos con ellos
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un contrato de arriendo que fue beneficioso para ambas
partes pues, no me equivoqué al confiar en ellos que ma­
nejan mas o menos tres mil deportistas. No puedo dejar
de mencionar a quienes son la cara de Acción Total: Pablo
Alcalde y Rodrigo Izquierdo.

En mis dos períodos de Presidente, se efectuaron
varias obras más, por nombrar algunas: la cafetería central
del Club y la de las canchas de futbolito; cuatro canchas
de padel; bowling de tres pistas con juegos electrónicos;
la cancha de patinaje para la rama; el arich para los fuma­
dores; cancha de fulbol con pasto natural; un court central
con butacas nuevas y con capacidad para mil quinientas
personas; máquinas para el gimnasio; cien árboles de Qui­
llay; el patio de los naranjos; 1 O árboles de Olivo a la entra­
da de los estacionamientos, que son el símbolo palestino;
los juegos infantiles al lado de la locomotora; baño sauna
en el camarín de hombres; ampliación de estacionamien­
tos al lado de la sala de juegos; y algunas más que se me
quedan en el tintero, además de aumentar los socios acti­
vos de 800 a 2.000.

"Viviana Zerene Manzur,
Madlen Manzur Saca,
yo, Mario Nazal Naza/.
Gozando las mejoras del

Estadio Palestino
Febrero 2009"
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Todo esto no habría sido posible sin el apoyo de
mis directores que nombro a continuación. Algunos direc­
tores me acompañaron los dos períodos, otros sólo uno.
Mi eterno agradecimiento ya que sin ellos no habría sido
posible la concreción de todos los proyectos.

Julio Abuawad Jadue, Patricio Abuhaba Fernan­
dez, Jorge Alamo Elias, Fernando Carmash Cassis, Carlos
Habibe Beitro, Nelson Hadad Heresi, Marcelo Hadwa Issa,
Rodrigo Isa Param, Walter Jadue Jadue, Roberto Lama Ata­
lah, Eduardo Majluf Jacob, Sergio Majluf Magluf, Ricardo
Majluf Sabaj, Sergio Misle Harcha, José Naim Campos Flo­
res, Alberto Nazal Otero, Jorge Sabag Sabag, Eduardo Sa­
bag Zarruk.

VISITAS ILUSTRES

Mientras fui Presidente recibimos varias visitas
ilustres como el Presidente de la República en ejercicio,
Sebastián Piñera Echeñique, el cual nos prometió su apoyo
a la causa Palestina. También vinieron Michelle Bachelet
y Evelyn Mattei cuando eran candidatas a la Presidencia.
Como relaté con anterioridad, Bachelet me indicó que mi
apellido no es Zerene sino, Ezerene como en Beit-Jala. Me
explicó que su padre que era general, practicaba tiro al
platillo con mi pariente Miguel Angel Zerene y de ahí tenía
la información. En relación a Mattei, estuvimos recordan­
do cuando su padre se juntaba en Villarrica en casa de mi
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"El Club Palestino, preparándose para las elecciones
presidenciales- 19 Octubre 2013"

"Evelyn Mathei como candidata a la presidencia y yo, en el desayuno".

"El Club Palestino, preparándose para las elecciones
presidenciales - 17 Octubre 2013"

"Michelle Bachelet como candidata a la presidencia y yo en la cena".
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primo Amador Zerene, alcalde por 17 años de dicha ciudad
y era muy amigo del general César Mendoza.

A continuación les transcribo en forma textual
los discursos tanto del ex Presidente Sebastián Piñera como
el mio en la ceremonia de agradecimiento de la colectivi­
dad Palestina a Chile, el 21 de Noviembre de 2010:

Su Excelencia
Presidente de la Republica
Don Sebastián Piñera Echeñique

Señor Presidente:
Palestina y el resto del mundo árabe, fueron do­

minados por el Imperio Turco-Otomano desde tiempos re­
motos. Los palestinos y los árabes en general, con su infi­
nita capacidad de emprender, buscaron nuevos horizontes
para mejorar sus condiciones de vida.

Eso motivó la migración de muchosjóvenes pales­
tinos y árabes y uno de los destinos predilectos fue Chile.
Llegaron a Va/paraíso y otros arribaron en barco a Buenos
Aíres y atravesaron la cordillera a lomo de mula. Llegaron
a nuestro país para instalarse en diferentes ciudades, es
por ello que se acuñó una frase popular "En cada pueblo
hay un carabinero, un sacerdote y un palestino".

El comienzo no fue fácil pues enfrentaron diver­
sas adversidades, sin conocer el idioma y las costumbres di­
ferentes pero, ellos supieron integrarse plenamente y hoy
formamos parte de la sociedad chilena y hemos entregado
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una importante contribución al desarrollo y al progreso
del país. Estamos en todos los ámbitos de las actividades
nacionales: en la cultura, la política, el gobierno, el parla­
mento, la industria, el comercio, el deporte, la banca, en
el ámbito religioso, el aporte de nuestros profesionales,
en las fuerzas armadas y de orden, en el poder judicial, y
en la diplomacia. Todo aquello no habría sido posible sin
la generosidad y la buena disposición del pueblo chileno.

Hoy estamos de aniversario, nuestra institución
cumple 72 años de vida. Este estadio fue construído gra­
cias a la visión de nuestros ancestros, el que está anclado
en la comuna de Las Condes, como dice la canción: "...y
verás como quieren en Chile, al amigo cuando es foraste­
ro..." es la muestra más palpable de lo que he dicho.

Es por eso que en esta celebración del bicentena­
rio, deseo formular fervientes votos para que nuestro que­
rido Chile tenga muchos años de prosperidad y bienestar
para todos sus habitantes.

Hemos gozado en este país de la más amplia liber­
tad y en el fondo de nuestros corazones quisiéramos que
el pueblo palestino logre también ejercer su derecho a la
autodeterminación como los demás pueblos de la tierra y
que se logre una solución pacífica con el establecimeinto
de un estado independiente y soberano, en suelo patrio.

Señor Presidente, su presencia en este estadio,
para nosotros los chileno-palestinos, en particular y los
árabes en general, constituye un orgullo y un gran honor
porque, sabemos que tenemos un presidente todo terreno
y queremos rogar a Dios que le siga dando energía para el
bien de Chile y de todos nosotros. Muchas gracias.
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"Sebastián Piñera con el directorio del Club
Palestino en pleno. Commemoración de los 72

años del Estadio - Noviembre 2010"

"Firmando el libro de visitas al ingresar al Estadio
Noviembre 2010"

Palabras de S.E. el Presidente de la República, Sebastián Pie­
ra, en ceremonia de agradecimiento de colectividad Palestina
a Chile.

Muy buenas tardes:
La verdad es que cuando leía e/ sentido de esta cele­

bración, que la comunidad Palestina quería agradecer a Chile
por haberlos acogido durante estos 100 años, yo pensaba que
era justo al revés, es Chile e/ que debe agradecer a la comuni­
dad Palestina por el inmenso, fecundo, múltiple, permanente y
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generoso aporte que los palestinos han hecho a nuestro país,
porque es el de ustedes, es el de nosotros y es el de todos.

Por eso, en esta maravillosa tarde de sol, quiero salu­
dar con mucho cariño al presidente del Club Palestino, Gaber
Zerene, a los representantes del cuerpo diplomático, a los par­
lamentarios presentes, a los alcaldes y autoridades y también a
los ex-presidentes, directores y amigos de este Club Palestino y
de las instituciones árabes, que con su aporte generoso y fecun­
do, han permitido que la comunidad Palestina y la comunidad
Arabe hayan podido florecer y mostrar lo mejor de sí mismos
en nuestro país. Pero, también que hayan permitido que luga­
res como este Club Palestino, sean un lugar de encuentro no
solamente para la comunidad Palestina, sino que para toda la
comunidad Árabe en nuestro pais.

Yo quisiera compartir con ustedes algunas reflexiones:
En primer lugar, como Presidente de la República, me

siento muy honrado de recibir hoy día, en nombre del pueblo
de Chile, este agradecimiento y este cariño del pueblo Palestino,
con motivo de conmemorarse este año 2010 los primeros 200
años de nuestra vida independiente y también me llena de ale­
gría el celebrarjunto a ustedes los 72 años de vida de esta gran
institución que es el Club Palestino.

No exageramos cuando decimos que en Chile se en­
cuentra un pedazo del corazón de Palestina.

Yo he estado muchas veces en Palestina, y voy a ir una
ves más señora embajadora, porque a pesar de que nos cuentan
los días y las horas que estamos fuera de Chile, no voy a terminar
mi mandato sin visitar Palestina.

Y digo que en Chile se encuentra un pedazo del co­
razón de Palestina porque, siempre recuerdo las palabras del
Presidente Mahmoud Abbas, quien en su última visita a Chi­
le señaló que "venía desde Palestina hasta Palestina" porque,
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estando acá en Chile, en ningún momento se había sentido le­
jano de su patria.

Y pienso que el Presidente no se equivocaba. En nues­
tro país vive una de las colectividades Palestinas más numerosas
en términos de número de personas pero, también más grande,
en términos de aporte, del mundo. Son cerca de 300 mil inmi­
grantes y sus descendientes. Aquí hablaban de los hijos y de los
nietos. Yo creo que a esta altura ya hay muchos bisnietos, quizás
incluso hijos de bisnietos que viven en nuestro país y son oriun­
dos de Palestina. La mayoría de ciudades donde yo he podido
estary apreciar, como Beit Jala, Beit Sahour, Ramallah, AI-Khalil,
Belén, entre tantas otras en Palestina.

De hecho, algunos amigos mios de ascendencia pales­
tina, me decían que en sus ciudades natales se escuchan y se
dicen muchos chilenismos y que están muy pendientes de Jo que
pasa en Chile porque, prácticamente no hay ninguna familia en
Palestina que no tenga un hijo o un amigo que viva en nuestro
país, en nuestro Chile.

Y esta presencia Palestina en Chile, que se remonta
a 130 años atrás, cuando los primeros inmigrantes llegaron a
nuestro país, tal vez buscando mejores horizontes o más liberta­
des, dado el dominio que en esos tiempos ejercía el gran Impe­
rio Turco-Otomano sobre la tierra de Palestina. Y se instalaron al
comienzo, básicamente en Santiago, en los barrios de Recoleta,
Independencia, Matucana y muchos otros. Pero, posteriormente
se dipersaron por todo nuestro país.

Y por eso es muy cierto Jo que dijo el presidente del
Club Palestino, en Chile decimos que un pueblo nunca llegará
a ser una gran ciudad si no cuenta con cuatro cosas escenciales:
una comisaría de carabineros, un hospital, un liceo y un palesti­
no o un paisano, como cariñosamente los llamamos en nuestro
país.



Cuando uno /ee /a historia, uno puede ratificar plena­
mente lo que dijo el Presidente del Club, e/ proceso de integra­
ción de los Palestinos a Chile no fue fácil. Llegaron al fin del
mundo, tierras muy distantes y muy lejanas de su natal Pales­
tina. Muchos de ellos tuvieron que cruzar la cordillera a lomo
de mula, y sus primeros tiempos en Chile no fueron fáciles. Mas
bien fueron extraordinariamente duros.

Aquellos inmigrantes debieron vencer muchos obs­
táculos, partiendo por el idiomna, la pobreza, porque muchos
llegaron sin bienes materiales pero con algo mucho más impor­
tante, un amor por la libertad y unas ganas de progresar.

Siempre yo destaco la capacidad de innovación, de
emprendimiento, de enfrentar dificultades que tuvieron que
afrontar los primeros inmigrantes, y cómo ese espíritu no se ha
perdido y lo han transmitido a las generaciones, que siguieron
sus obras en nuestro país.

Pero, lo cierto es que con el tiempo, se integraron
plenamente, los inmigrantes descendientes de Palestinos, pero
también los descendientes de Sirios, Libaneses, Jordanos y mu­
cho otros países árabes, que también han tenido un aporte im­
portante al desarrollo de nuestro país.

Lograron no solamente integrarse, sino también gene­
rarse e/ cariño y la admiración del pueblo chileno. Y se desta­
caron en múltiples actividades que usted hacia referencia. En
todos los ámbitos de nuestro quehacer existe un aporte valioso,
fecunda del pueblo Palestino. Dieron un gigantezco impulso al
comercio, a la industria nacional, a la banca, y a muchas otras
actividades en que demostraron su capacidad de innovación y
emprendimiento.

Pero realizaron también aportes muy significativos a
nuestra cultura, a nuestro arte, a nuestro deporte, a las ciencias, a
la política, a la religión. Y quiero destacar en forma muy especial
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e/ aporte que la comunidad Palestina ha hecho a la educación
de nuestro país, a través de muchas instituciones, entre las cua­
les destaco Belén 2000. Y lo digo hoy día, porque mañana vamos
a anunciar la más grande reforma educacional de las últimas
décadas de nuestro país.

Todos sabemos, la madre de todas las batallas es la ba­
talla por darle a nuestros hijos una educación de calidad. Y en
esa materia, tenemos que recuperar el tiempo perdido, acelerar
el tranco, y tomar desiciones difíciles, que son las que anuncia­
remos mañana.

Pero para confirmar este enorme aporte a la comunidad
Palestina en nuestro país, basta hacer un pequeño reencuentro.
Incluso, mirar muchos de los rostros que están aquí esta mañana
celebrando estos 72 años del Club Palestino.

Por de pronto, senadores de la República como el se­
nador Chahuán, y diputados como Hasbún y la diputada Sabat,
otros diputados que sin ser palestinos se han mimetizado con
el pueblo Palestino como el diputado /van Moreira, y también
diputados como Fuad Chahin y Jorge Tarud.
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No puedo dejar de recordar también los hijos de un
destacado empresario que recientemente, después de una larga
y fecunda vida, partió hacia el otro mundo y me refiero a don
Carlos Abumohor, para quien pido un gran aplauso.

También, y esto lo he dicho a lo largo de muchoa años,
la labor generosa, comprometida y fecunda del Presidente de
la fundación Palestina Belén 2000, Don José Said, que también
está con nosotros hoy día. El Obispo Fernando Chomalí, el desta­
cado jurista José Zalaquett, el fiscal nacional Sabat Chahuán, la
escritora Diamela Eltit, nuestro campeón olímpico Nicolás Massú
y podemos seguir y seguir.

A veces uno piensa, si son realmente sólo 300 mil o son
muchos más, porque el aporte que han hecho en nuestro país
en todos los campos, ha sido muy significativo y extraordinaria­
mente valioso.

Por eso, yo quiero reafirmar hoy día la firme voluntad
de nuestro gobierno de fortalecer y estrechar, en todos los ám­
bitos, la cooperación política, económica, cultural con el pueblo
Palestino y con el gobierno Palestino.

Chile fue el primer país en Sudamérica que estableció
relaciones con la autoridad nacional de Palestina, el año 1994, y
actualmente contamos con una oficina de representación en la
ciudad de Ramal/ah.

Pero queremos ir mucho más allá, estamos decididos
a apoyar todas las gestiones que promueban y favorezcan una
paz firme y sostenida en el medio Oriente, y en particular una
paz para el pueblo Palestino. Estamos esperanzados en que el
diálogo, va finalmente a surtir frutos.

Y por esa razón, quiero también expresar nuestro
más firme, decidido y convencido apoyo al establecimiento y
existencia de un estado Palestino libre, autónomo, próspero y
seguro que es, por los demás, lo que señaló la declaración de
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independencia del año 1988 en que estableció que tenía que
velar por la identidad, dignidad, justicia, libertad, derechos y
desarrollo de su pueblo.

Y además, quiero expresar en forma muy clara, que
condenamos toda forma de violencia, y rechazamos la construc­
ción de todo muro que pretenda dividir a un ser humano de
otro. Y también, reafirmamos algo que ha sido la tradición de
nuestro país: nuestro permanente irrestricto respeto al derecho
internacional y a la protección de los derechos humanos en todo
tiempo, en todo lugar y en toda circunstancia.

Por eso, yo quisiera felicitar a la comunidad Palestina
por los 72 años de existencia de este Club, y por los 130 años en
que los primeros inmigrantes, pioneros, innovadores, valientes
y aventureros, llegaron a nuestras tierras, cruzando a mula o a
veces a pie, la cordillera de los Andes.

En este Club convergen y se integran en paz y armonía
dos culturas, dos pueblos distintos, pero ambos, el pueblo Pales­
tino y el pueblo Chileno, con un corazón grande y generoso.

Quiero agradecerles, a través de ustedes, a sus ante­
pasados, por haber elegido a Chile como su segunda patria, por
haber engendrado en nuestra tierra a sus hijos , por haberlos
criado y educado en nuestro país, por haber instalado en nues­
tars ciudades y nuestros pueblos, sus negocios, sus industrias,
pero también otras actividades en el campo de la educación, la
cultura, la política y la religión y también por haber enriquecido
nuestra joven cultura, con sus tradiciones milenarias, y por ha­
ber contribuido tan decisivamente al desarrollo y al progreso de
nuestro país.

En dos palabras quiero agradecer/es por ser tan bue­
nos chilenos.

Y quisiera terminar estas palabras, expresando que
podríamos mirar hacia atrás y reconocer y agradecer lo que ha
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sido el tremedo aporte del pueblo Palestino a nuestro país, pero
quiero terminar mis palabras levantando la vista y mirando ha­
cia adelante: si han aportado tanto en los últimos 130 años, yo
estoy seguro que el aporte que van a hacer en los próximos 130
años, va a ser mucho mayor, por lo que lo mejor del aporte de la
comunidad Palestina a nuestro país, está todavía por venir, está
todavía por delante.

Muchas gracias

PRESIDENTE HONORARIO

Después de dos períodos de tres años cada uno
como Presidente del Club Palestino, por reglamento yo no
podía seguir como presidente pero, si como director. Por
puro ego me presenté a la elección para saber si la gente
había quedado conforme con mi labor. En esta elección se
eligen los directores y en la primera sesión los directores
electos nombran al presidente. Yo sabía que si salía elegi­
do, no podía postular a la presidencia, me presenté igual;
no estaba equivocado, en la elección anterior había obte­
nido la primera mayoría y en esta última también fue así,
eso me dejó muy satisfecho. Presenté mi renuncia como
director para dar espacio a los nuevos elegidos.

El directorio entrante, tomó la decisión de hacer
una comida en mi honor con adhesión, a la cual fue dema­
siada gente, llegaron casi 240 personas y algunos queda­
ron fuera pues, no había más cupo. La gran sorpresa fue
que me nombraron Presidente Honorario, gesto que les
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"Junto a mi familia.
Homenaje de la colectividad tras 6 años de presidencia

(2008 - 2014) - Octubre 2014"

agradezco al actual directorio de todo corazón. La cena
tuvo la asistencia de todas las fuerzas vivas de la colecti­
vidad, el Presidente de la Federación Palestina, Mauricio
Abugoch; el Presidente de la ANFP, Sergio Jadue; el Presi­
dente de Belen 2000, José Said; el Presidente de la Bene­
ficiencia, Miguel Díaz; la Presidenta de la Damas Palesti­
nas Leyla Bitro; el Presidente del Deportivo Palestino, Fer­
nando Aguad; el Alcalde de Recoleta, Daniel Jadue; una

"Sergio Jadue, Presidente de la ANFP; Mauricio Abu-Ghosh,
Presidente de la Federación Palestina; yo, José Said,

Presidente de Belén 2000 y Fernando Aguad, Presidente
Deportivo Palestino.

Homenaje de la colectividad tras 6 años de presidencia
(2008 - 2014)- Octubre 2014"
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delegación del Club Sirio de 21 personas; por nombrar
algunos; Eduardo Nazer, Cesar Chaud; los hermanos Os­
valdo y Roberto Betimgami; Carlos Musiet; los hermanos
Nazer; todos los presidentes de las ramas deportivas del
estadio: Guillermo Readi del Bridge, Alejandro Aboid
del Dominó, Gerardo Sabat del tenis, Elías Musalem del
futbol, del pocker, del telefunquen, taule; nuestro Ge­
rente Alejandro Carmach; Rosa Silvia Sarkis; Ana Emilia
del gimnasio. Si se me queda fuera alguien importante,
que me perdone.

MARTES CLUB DE TOBBY

De los amigos que he tenido toda mi vida están los
hijos del Beit Jala, lo mismo los amigos del martes porque to­
dos los martes nos juntábamos a comer. En los 6 años que fui
Presidente no podía estar con ellos, porque cenaba con mis
directores, una vez finalizado mis dos periodos de Presidente
volví a juntarme con mis amigos. Los domingos en la mañana
nos juntamos en el Arish a tomar café ojalá. Que no se me que­
de ninguno sin mencionar, Zaqui Auad, Jorge Hadwa, Jorge
Selman, Juan Lahsen, Roberto Alamo, lbrahim Harcha, Jacob
Harcha, Juan E. Musalem, Yihad Fajardin, Aziz Pichara, Ro­
berto Sumar, Hernan Abugabir, estos 2 últimos se salieron del
grupo también Mario Cumslle, mucho antes tuve una relación
de amistad y de trabajo con Juan Jadue, que me teñía los cal­
cetines.
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Por los 1965, conocí a Odde Rismague que tenía
tintorería de medias Nylon, después se fue a Centro Améri­
ca y de allí a Miami, donde le fue espectacular. Un día que
estaba en su casa en la calle Camino del Cóndor, me dijo
que un poco mas arriba vendían un sitio lo fuimos a ver me
gustó era un sitio de 6.100 Mts. que vendía la inmobilia­
ria Rabbat. Gracias a Odde que llegué al cerro porque en
Colón donde vivimos hasta el año 2002, se tornaba inso­
portable, por la cantidad de construcciones de edificios en
los alrededores. Mi señora estaba ya desesperada y lo mas
insólito que algunos albañiles le tiraban clavos a la piscina;
casi no se podía estar allí sobre todo en Verano.

EL HOMBRE DEL MALETÍN

Viajábamos hacia Futrono, a mi campo en la X
Región, pasamos por la ciudad de Talca y me acordé que
cuando era Presidente del Deportivo Palestino, nos tocó
definir entre Palestino y Ranger en Talca el paso a la Li­
guilla del descenso. lbamos en dos autos, un jeep de Elías
Abufon y en mi auto venían algunos directores como Dib
Átala, Carlos Salvador, Cristian Zacarías, Hassan Zeran y
Jorge Atal. Elías Abufon traía un cooler con cerveza bien
helada, así que abría el cooler bien seguido y le sacaron
una foto a la distancia. Tan de lejos que el nombrado coo­
ler podía ser cualquier cosa. Posteriormente se habló del
hombre del maletín cosa que ahora explicaré. Para peor
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Hassan Zeran, abogado, representaba a algunos jugadores
de Ranger, estuvo hablando con ellos por un tema de sus
contratos de trabajo. El problema es que se mal interpretó
y aparecíamos dando dinero a los futbolistas que jugaban
el descenso con Palestino para arreglar el partido y que así
el equipo rival no jugara bien y Palestino ganara el partido
que para peor del cuadro árabe, debería ser por goleada
para poder evitar la liguilla.

Cuando íbamos igualados a dos casi nos hacen
el tercer gol con lo que se terminaba todo para el equi­
po paisano y nosotros necesitábamos hacer muchos goles
para evitar la liguilla. Teníamos un puntero, Lugo, de una
velocidad endemoniada que complicó totalmente a los tal­
quinos. Logramos cerrar el partido 7-2 lo que se prestaba
para cualquier duda acerca de la veracidad del resultado.
Juro por mis hijos que no hubo coima alguna.

Ya de noche en el hotel cenando en Talca les
mandé un discurso motivacional al equipo, alabando su
proeza en la cancha. Ricardo Mariano Davrosky era quien
los dirigía en ese entonces. Sin embargo la victoria no fue
tan dulce, ya que hubo comentarios ácidos acerca del re­
sultado del encuentro. El peor de todos fue de un periodis­
ta de apellido Sánchez que estuvo varios días atacándonos
con respecto a lo ocurrido en el encuentro y si no me equi­
voco era de Televisión Nacional.
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ANÉCDOTAS EN LIQUIÑE

En un viaje que hicimos con Madlen al sur, fui­
mos a las termas de Liquiñe. Llegamos como a las 14
hrs. pero ya había pasado la hora de almuerzo pues, allí
se almorzaba a las 12:30. -"Lo único que tengo-" dijo
la señora Durán, "-es salmón que pescó mi hijo-". Tenía
un sabor exquisito y de ese maravilloso color rosado. Le
pregunté si podía hablar con su hijo para saber donde lo
había pescado; llegó un muchacho de 18 años, diciendo
que lo había sacado de un río con poca agua, casi seco,
con un pozón bastante profundo y se ofreció a acom­
pañarnos. Al otro día partimos al límite con Argentina,
efectivamente el río no llevaba agua, caminamos por él
lo que era muy difícil pues, estaba lleno de piedras, avan­
zamos casi 1.500 mts y nos encontramos con un pozón
bastante profundo, lleno de salmones de unos 5 a 8 kg.,
que saltaban en el aire y se doblaban y volvían a sumer­
girse. Al final estuvimos toda la mañana sin poder sacar
ningún salmón.

Otra vez en el mismo Liquiñe, con mi amigo
Víctor Maulin, lo que más le encargué es que no se olvi­
dara llevar un traje de baño. Llegando a la cabaña me di
cuenta que a mi se me había olvidado. No había nadie en
la piscina, la verdad es que bañarse desnudo es muy agra­
dable. De repente llega una familia entera que venían de
Temuco a meterse a la piscina pues era agua termal; allí

108



mi amigo me sacó del paso, les explicó en qué condición
me estaba bañando y una toalla me salvó del bochorno.

TREMENDO SUSTO

Un dia lunes estoy jugando bridge en un cam­
peonato con mi amigo Cesar Chaud cuando de repente
suena mi celular, era Nazri Misleh, me llamó preocupado
porque, mi hermano Lázaro le había dado un infarto, y
estaba en la Clínica Las Condes en emergencias, pasé a bus­
car a mi Señora que ya me estaba esperando. La verdad
estaba tan aturdido que me desvié del camino, al fin lle­
gamos a la clínica allí me encontré con mi hermano en una
camilla, todo transpirado, pero lo peor ya había pasado,
mi hermano acostumbra todos los lunes a salir a comer con
sus amigos. Esa noche se subió al auto de Nazri, le comentó
que le molestaba el pecho, te llevo a la clínica Lázaro, dijo
que no que se le pasaba, después de camino iba a ver, iban
al restaurante y mi hermano se quejó de nuevo, allí Nazir
le dijo que tenía que llevarlo a la clínica.

La verdad que le salvó la vida por lo tanto, cuen­
ta con mi eterno agradecimiento. Casi como en una pelí­
cula de terror, llegando a emergencia y estando ya en la
camilla, uno de los enfermeros que lo estaba atendiendo,
empezó a gritar paro, paro, corrieron los médicos le bom­
bearon el pecho hasta que el corazón volvió a latir. Hubie­
ra ocurrido ese problema cualquier otro dia a otra hora o
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en otro lugar, mi hermano no cuenta el cuento, fue el día, la
hora, el minuto, y el instante justo de llegar a emergencia.

También el reconocimiento a la labor de Clínica
Las Condes en el área de emergencias que actuaron con
mucha profesionalismo, mis agradecimientos a ellos.

TIO ISAAC EN VIAJE

Viajé con mi tío Isaac al Caribe en un crucero y
tocamos varias islas, la que más me impacto fue Haití, pa­
seamos por la casa de Papá Doc.

Mientras caminábamos por el comercio de la isla
escuché un ruido muy familiar, entré al lugar de donde ve­
nia el ruido era un negocio de un señor de Palestina de Be­
lén. Le dije que me parecía haber escuchado el sonido de
una máquina denominada Scott y Williams de calcetines,
similar a la que tenía en Chile. Efectivamente eran lo que
yo dije ese Sr. tenía unos familiares en Chile de apellido Ba­
bul que trabajaban los plásticos y se ubicaba en una calle
adyacente a Macul. Además había varias familias árabes en
el comercio haitiano. Este se desenvolvía a nivel de la playa
y las familias mas adineradas vivían en la montaña; pero en
realidad el lugar era muy pobre.

También visitamos en Haití una destilería de Ron,
nos tocó estar en Montego Bay, Jamaica, pasamos de noche
por el triángulo de las bermudas a mi y a mi señora, se nos
ocurrió salir a cubierta, había una viento impresionante, allí
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está la explicación que se caen los aviones pues, estábamos
atravesando el triángulo de las bermudas. En otra oportuni­
dad en el mismo viaje, se le apagaron los motores al barco,
estábamos fácil a unos 500 mts de la costa de Cuba, al final
llegamos a Miami sin ningún problema.

CURAZAO UNA COINCIDENCIA

Mi tío Isaac tenía un hija llamado llamada Lily
casada con Hugo Zañartu, quien trabajaba en la Ford de
Curazao. Allí acompañé a mis tíos junto con mi señora a la
isla de Curazao, mi prima vivía casi al final de la isla cerca
del aeropuerto.

En su casa conocimos a un matrimonio chileno,
él era piloto de la compañía ALM su nombre era Christian
Délano. Un día nos invitó a su casa y nos hizo un asado, con
cordero de nueva Zelanda, tomate de Miami, en fin todo
era de afuera, gente muy agradable y cariñosa.

Pasó el tiempo y de vuelta a Chile, nos encontra­
mos con Jaime Walker, un colega dueño de un fundo en
Futrono que por estas casualidades de la vida, tenían un
departamento en el edificio Hanga Roa en Viña del Mar,
igual que nosotros. Por casualidad nos invitó a un asado
en su departamento, yo estaba intrigado como iba hacer
un asado en un departamento, la verdad fue una buena
elección pues tenían un brasero chico, pero suficiente para
poner allí cuatro lomos. La cena fue muy amena pero, lo
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más sorprendente fue que hojeando una revista Madlen
se sorprendió, -"yo he estado en esta casa" porque en la
revista aparecía la imagen de una casa que le era conocida,
le respondió Jaime, -"imposible por que esta casa es de mi
hija que vive en Curazao"- fue algo muy simpático por qué
resultó que la hija de Jaime estaba casada precisamente
con Christian Delano, al que habíamos conocido en la isla
al visitar a mi prima Lily. La verdad es que la vida es un pa­
ñuelo.

JUBILAR NO ESTÁ EN MI AGENDA

Me detengo a reflexionar y creo que para cual­
quier gobierno, uno de los principales deberes es crear
muchos empleos. Un ser humano se siente útil trabajando
para su familia y su país.

Viendo una película en mi casa en la cual la pro­
tagonista pierde el empleo y al tocar muchas puertas no
consigue nada, me di cuenta de la importancia que ha te­
nido en mi vida ser un emprendedor y por lo tanto, no sólo
trabajar sino que además, generar empleos.

En otra oportunidad vi en el cine la película "El
Regalo", donde el protagonista jubila de profesor y al otro
día se levanta, se viste y se pone su traje y corbata y al
no tener nada que hacer, intenta suicidarse. La situación
cambia cuando le hacen una invitación como regalo a las
Termas de Chillán. El protagonista que era Nelson Villagra,
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estando en las termas conoce a una mujer interpretada por
Delfina Guzmán y con este acontecimiento la vida le volvió
a sonreír, coronando el final de la película con una canción
de Buddy Richard "Tu cariño se me va". Conclusión, cesan­
tía y soledad son dos cosas que ojalá ni un ser humano
sufra, características que calan el corazón.

Como empresario siento que tenemos la misión
sagrada de crear empleos. Desde los 14 años me he ido for­
jando como un emprendedor, habiendo llegado sólo hasta
sexto y medio con algunos cursos más. Jamás fui a la uni­
versidad, la vida ha sido mi universidad. Lo anterior no me
ha impedido que con la ayuda de mi hermano Lázaro y mi
señora Madlen, pilar fundamental en todos los aspectos de
mi vida y con el tiempo y el apoyo de mis dos hijos Guiller­
mo y César, he dado directamente empleo a 200 trabajado­
res en la planta de mi fábrica de calcetines y a cerca de 300
en forma indirecta, sin contar las personas que trabajan en
mi fundo "Las Lagunas" en la X región.

DE EMPRESARIO A OBRERO

Mi empresa siempre ha sido una extención de
mi familia. Nunca me han hecho un sindicato. En mi campo
en el sur, cuando fueron de visita gente de la Cooperativa
Lechera Colun, tanto su presidente como gente del direc­
torio, quedaron sorprendidos de la manera que trabaja­
ban los empleados en la lechería. Algo que para mi no es
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tan extraño ya que ellos son los verdaderos dueños, ya que
no sólo laboran allí sino que viven en el mismo campo.

Quisiera sensibilizar a algunos empresarios que
haciendo su fortuna deciden retirarse, a que sean gene­
rosos con sus trabajadores. Yo estaré junto a mi familia y
trabajadores hasta el último suspiro, la palabra jubilación
no es para mí, retiro no existe en mi mente.

Hay muchos empresarios que a mi edad y situa­
ción ya están retirados. Yo JAMÁS....

"En un restaurant de Puerto Montt con Madlen"

CLAN FAMILIAR

Para mi querida esposa Madlen solo me queda
expresar mi agradecimiento por ser una compañera fiel y
responsable pendiente de su casa y su familia, trabajadora
y muy inteligente siempre a mi alero.
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Mi hijo mayor fue un gran regalo y tanto mi
esposa como mi madre lo mimaron desde el primer día e
incluso su tío Lázaro nunca quizo que jugara futbol por
temor a que lo dañaran siendo de una contextura muy del­
gada, tanto así que le decian palillo.

Para muchos era el eterno Willito ya que su
nombre es Guilllermo Santos como sus abuelos. Siempre si­
lencioso casi invisible, de una prolijidad y depuración de las

"Mi familia - 1995"

cosas muy alemana poco vista en la raza árabe. De una ca­
pacidad de trabajo enorme, ya no le quedan manos ni ca­
beza para cubrir las diversas áreas que tienen los negocios
familiares pasando por lo textil, administración de campos
y en el sector inmobiliario.

Mi única hija mujer siempre fue muy bonita con
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sus grandes ojos moros y su nariz de perfil griego muy di­
ferente al típico perfil árabe. Hasta el día de hoy comparti­
mos el gusto por el tenis que desde siempre hemos jugado
en el Club Palestino. También el cariño por la naturaleza y
las cosas simples. Sabe apreciar una flor, una linda canción
o unas líneas bien escritas. Por esto último me ha aportado
en la preparación de este libro; ya que incluso es periodista
de profesión. Siempre se agradece la sensibilidad femeni­
na en una familia ya que incluso es la única casada de mis
tres hijos, tal vez los varones han sido tratado muy bien en
casa, por lo que les ha costado emprender el vuelo.

Bueno como no podía ser de otra manera, mi
hijo Cesar nació a los 7 meses de gestación. Siempre rápido
en sus determinaciones, característica que lo sigue acom­
pañando hasta hoy, la que lo ha llevado a destacar en el
ámbito laboral gracias a su audacia, versatilidad e inno­
vación. Cesar goza con su trabajo y viaja por el mundo en
busca de primicias. Ha alcanzado un gran éxito en sus ne­
gocios ocupando un destacado lugar en el rubro calcetine­
ro de nuestro país y sudamérica. Además es un muy buen
deportista lo que lo ha hecho ser un soltero muy codiciado,
condición que se niega abandonar.

Volviendo a mi hija Viviana ella es casada con
José Miguel Cid, es un joven libanés de una conocida
familia en el norte de Chile, Copiapó. De familia apegada
a las tradiciones árabes, han acogido con mucho amor a
mi hija Viviana.
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, "Zá
"Con Madlen en el matrimonio de mi hija Viviana"

José Miguel Cid y Viviana Zerene

De este matrimonio nacieron Josefa Viviana y
Jorge Gaber que son mis nietos queridos y que llenan de
alegría mi sensible corazón a estas alturas de mi vida. La
niña es bella y digna representante de la belleza árabe y
además con muchas aspiraciones musicales y académicas.
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Mi nieto es muy querido en nuestro Club Palestino ya que
es un tenista de excepción y goza del cariño de muchos de
sus pares en la práctica de su deporte favorito.

"Mis dos nietos
Josefa Viviana y Jorge Gaber,
con sus papás José Miguel y

Viviana"

"Con mi nieta Josefa y mi yerno José Miguel
Fundo Las Lagunas - Lago Ranco"
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FOTOS

A continuación, presento diversas fotos en las
cuales el tiempo quedó plasmado.

"Mi amigo el Dr. Orozco"
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en un Congreso,
Noviembre 1994"

"Jerusalén,
Capital Cultural del Mundo Árabe 2009"
"Ora Mai AI-Kaila, Embajadora Palestina;

Paulina Urrutia, Ministra de Cultura,
y yo, Presidente Club Palestino".
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"Bienvenida a
Presidente de la ANP,
Mahmoud Abbas para

asistencia al
V Maklube fraterno.
Diciembre 2009"

"El presidente de la ANFP,
Harold Mayne-Nicholls,
Arturo Chahuán yyo.
Inauguración de las
nuevas instalaciones
del Club Palestino.
Diciembre 2009"

+

"Con Ricardo Abumohory Nicolas Leoz,
dirigente Deportivo de Paraguay"
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"Con la Reina Rania de Jordania en su visita a Chile"

"Madlen y yo con la Embajadora Mai- Al Kaila"
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"Arturo Chahuán y Juliette con Madlen y yo en Punta Cana"

"Jorge Hadua, Cristina Isa, Zaqui Aguad, Liliana Selman,
yo, Madlen, Juliette Manzur, Arturo Chahuán,
Jbrain Archa, Waida de Archa en Punta Cana"
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INAUGURACIÓN DE EDIFICIO EN PUERTO VARAS
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"Mi discurso"

"Mi madre con
el alcalde al

cortar la cinta"

"EI Edificio"



LA FÁBRICA
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"Homenaje al profesor
Roberto Nahum por su
reelección como Decano
de la Facultad de Derecho

U. de Chile.
José Said, César Chaud,
Roberto Nahum y yo.

Agosto 2010"

"May-Al Kaila,
Embajadora Palestina;

Sabas Chaguán,
Fiscal Nacional;

Mario Nazal, Director
• Fundación Belén 2000 y yo.

Campaña
"Tu Equipo, nuestro Equipo"

Marzo 2010"
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"Homenaje a
Roberto Jacob por

su designación como
nuevo Ministro de la

Corte Suprema.
José Said, Mi/ton

Juica, Roberto Jacob
yyo.

Octubre 2010"



"Con Madlen en la tallarinata
2011 pro ayuda

al Hogar de Ancianos"

"Príncipe Hassan Bin Tala/ en
su visita a Chile yyo, como

presidente del Club Palestino,
obsequiándole una manta

chilena de recuerdo.
Noviembre 2010"

"La Embajadora
Mai AI-Kaila yyo.

Reconciliación Palestina
Mayo 2011"
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"José Said, Mariana
Vare/a, Miguel Manzur,
Miguel Díaz Cumsille,

Sergio Abumohor,
Gonzalo Said, Carlos
Musiet, Raquel de

Musietyyo.
Nueva sede Embajada

Palestina.
Noviembre 2011"

"El anterior embajador de
Palestina Abu Ali"
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"Roberto Lama,
Nicolás Jadue, yo
y Arturo Chahuán.

Octubre 2011"

+-

"La embajadora
Mai Al- Kaila entrega

las "Llaves de Palestina"
al directorio del Club

Palestino.
Noviembre 2011"



"Sergio Jadue, Carlos Bagu,
yo y Marce/ Zarour.

Clásico "Colectividad Árabe"
Abril 2012"

"Con José Said, presidente
Belén 2000 y Fernando Aguad,
presidente Deportivo Palestino.
Maklube Cena Solidaria 2012"

"Miguel Diaz, presidente Unión Árabe de Beneficiencia; Roberto Lama, director
ejecutivo y cultural Club Palestino; Fernando Aguad, presidente Club Deportivo

Palestino; Michelle Bachelet presidenta electa; yo, como presidente Club Palestino,
Natalia Garib, directora Federación Palestina de Chile; Nelson Hadad, director

relaciones interinstitucionales Club Palestino y Daniel Jadue, alcalde Municipalidad de
Recoleta y director Federación Palestina de Chile ".

"Michelle Bachelet, recibiendo e/ saludo protocolar de la comunidad
Chileno-Palestino - Diciembre 2013"
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ÁRBOLES Y FRUTOS
Por Viviana Zerene

De todos los árboles sin duda recuerdo con ca­
riño dos nogales, dos limoneros en la casa de Colón, un
cerezo en la misma y el famoso árbol de caqui que según
la familia eran los mejores de todos. De las brevas e higos
de Palestina también los disfruto en Pucón a manos de la
tía Nati y que me los llevaban al Hotel e infaltables en su
parcela de Alto Jauel.

No puedo dejar de mencionar en la misma los
kiwis, las uvas blancas y negras pasando por las ciruelas
frescas y deshidratadas y los pistachos que aunque primero
cerrados, luego lograron cosecharlos más abiertos y las ex­
quisitas almendras destacadas en los picoteas con un poco
de sal.

Nunca faltó jugo de naranja en nuestras mesas
e incluso de pomelo amarillo y rosado. Tunas, granadas,
nectarinas de un dulzor maravilloso y empalagoso.

Casi como chiste mi querida madre no sabía que
hacer con tan generosa cosecha viviendo con mis herma­
nos, que no son de mucho comer y sólo yo casada casi era
una tarea titánica repartir los frutos dentro de nuestros
amigos y familiares.

La tierra siempre significó un valor insustituible
para mi padre, yo creo que de campesino tiene mucho,
ama la naturaleza, protege a los animales, sufrió mucho
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cuando le faenaron su amigo corderito de la infancia para
preparar un estofado.

Sin embargo en una oportunidad, en su mara­
villoso fundo del Sur que supera las 900 hectáreas, donde
tiene una de las lecherías más modernas de Sudamérica
y es parte de la cooperativa de leche y productos lácteos
Colun, estábamos con mis hijos y vimos una vaca parir; la
mayor sorpresa fue mía cuando mi padre un hombre de
origen árabe y un tanto machista, celebra con vítores el
nacimiento de una hembra. La pregunta al instante de su
única hija mujer fue -papá porqué estas contento si fue
hembra?- y allí me explicó lo valiosa que es la hembra
para la lechería, no así el macho que prácticamente se re­
gala después de nacido .

Con el tiempo reflexiono y creo que el amor por
sus mujeres, su señora esposa, su hija y ahora su querida
nieta Josefa es infinito e ireemplazable como las más pro­
ductivas vacas de su orgullo. De lechería.
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